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USODNI PLES
Po dobrih dveh letih relativnega, 

miru brez velikih stavkovnih gi
banj je Trst zopet doživel svoj 
nekdanji dan. Od 1. februarja da
lje stavkajo vsi tržaški industrij
ski delavci in od nedelje dalje so 
se jim  pridružili tudi nameščenci 
mestne cestne železnice.

Ze pred stavko so bila pogajanja 
med delavci in industrijalci. Konč
no so delavci določili svoje naj
manjše zahteve: 60 lir poviška k 
dnevni draginjski dokladi. Industri
jalci te zahteve niso sprejeli in 
delavstvo je stopilo v stavko.

Cim je bilo postavljeno dejstvo 
stavke je na obeh straneh pričel 
igrati ponos še veliko večjo vlogo 
kot pa jo je igral prej. V tem  tre
nutku je postalo vsako popuščanje 
velikega političnega in prestižne
ga pomena. Na vseh dosedanjih 
sestankih smo lahko ugotovili, da 
so se tako delavci ko t industrijal
ci trdo oprijeli svojega stališča in 
ne marajo popustiti. To pa nikakor 
ne more pripeljati do zadovoljive 
rešitve spornega vprašanja. Naj 
zmaga ena ali druga stran, ostala 
bo zagrenjenost, ki nikakor ne bo 
koristila bodočemu razvoju. Eno
stranske rešitve tudi obenem gro
ze, da ne bodo v zadostni meri u- 
%>oštevali gospodarskih činiteljev, 
ki so v trenutnem  položaju itali
janskega gospodarstva, s katerim je 
naše tržaško gospodarstvo še vedno 
povezano, izredno velikega pomena.

Italija je siromašna na surovi
nah. Njena edina dobrina, s kate
ro v obilni meri razpolaga, je delo. 
Delovna sila je bila v Italiji vedno 
mnogo cenejša kot pa v drugih in
dustrijskih državah. Zato je Itali
ja kljub pomanjkanju svojih last
nih surovin vendarle izvažala svo
je industrijske izdelke in je v za
meno za te izdelke dobivala zopet 
surovine. Vse to dela Italija lahko 
samo, ako so njeni proizvodi na 
svetovnem trgu primerno poceni.

Danes italijanski proizvodi ne 
odgovarjajo tem pogojem. Italijan
sko blago je na svetovnem trgu 
drago ter se le s težavo uveljav
lja v  borbi z ■ vedno močnejšimi tu
jim i tekmeci. Med postavkami, ki 
prihajajo za določanje cene v po
štev, pa je posebe omeniti itali
jansko delovno silo, ki je danes, 
upoštevajoč njeno storilnost, veli
ko dražja kakor pa delovna sila v 
mnogih drugih industrijskih drža
vah.

Dva sta načina, s katerima lah
ko Italija v  bodoče ponovno po
živi izvoz svojih industrijskih iz
delkov, ki je v zadnjem času ob
čutno trpel: ali z  razvrednotenjem  
svojega denarja, ali z znižanjem  
notranjih cen. Ker je Italija od
visna od surovin, bi vsako razvred
notenje nujno pomenilo tudi višjo 
ceno za uvoženo surovino. Dražja 
surovina bi pomenila višjo ceno 
izdelka in po preteku krajšega ali 
daljšega časovnega razdobja bi bi
li zopet tam, kjer smo danes. Iz
voz bi zastal.

Drug način pa je znižanje no
tranjih cen. Ta način, v kolikor 
ne bi imel za posledico znižanja 
življenjske ravni prebivalstva in 
bi temeljil na popolnejši gospodar
ski organizaciji, na manjših dobič
kih, na, večji delavčevi storilnosti, 
je edina trajna rešitev postavljene 
naloge.

Ce danes povišamo delavske pla
če, potem bodo industrijalci nujno 
zopet dvignili cene svojih izdelkov. 
Delavci bodo za svoje sicer višje 
plače v kratkem  zopet dobili prav 
toliko blaga kakor prej. Nastalo 
bo novo nezadovoljstvo, nove stav
ke, nove zahteve! Rešitev bi torej 
bila glede tega samo začasna. Pra
vilneje bi torej bilo, da se delav
cu pomaga z znižanjem cen nje
govih potrebščin, ne pa z zviša
njem. njegovih prejemkov.

Na žalost pa je taka rešitev ve
liko težja, kakor pa tisti usodni 
ples, kateremu prisostvujemo že 
nekaj let: višje plače, višje cene, 
zopet višje plače, nato višje cene, 
nato še višje plače itd. Brez kon
ca in kraja! In vendar je tako po
stopanje povsod tam, kjer so na 
delu razne demagoške delavske or
ganizacije, neizogibno. Kako dru
gače je v državah, kjer je zavla
dal komunizem! Tam ni nobenih 
zahtev! Delavstvo je moralo stisni
ti pas, gladuje in dela. Nihče ga 
ne vpraša, ali je zadovoljno. Mol
čati mora!

Italijanski kmet je v letošnjem  
letu doprinesel težak prispevek k 
znižanju notranjih cen. Denarna 
vrednost njegovih pridelkov je ob
čutno nazadovala. A kljub temu ni
smo na trgu, posebno v nadrobni 
prodaji, občutili nobenih znatnih 
znižanj. K je je vzrok? Nekateri tr
d i, da je kriva v glavnem posred
niška trgovina, ki se je navadila 
na velike medvojne dobičke in se

prepočasi prilagojulje navadnim  
razmeram.

Ako primerjamo povprečne de
lavske mezde z današnjimi cena
mi na drobno, moramo priznati, 
da so razmeroma nizke in da si z 
njimi družina ne more privoščiti 
nobenega še tako skromno udobne
ga življenja. Kljub visokemu zne
sku, s katerim pomaga delavec 
proti svojim  lastnim koristim dra
žiti proizvod svojega dela, si ven
dar ne more privoščiti dostojnega 
življenja. Izvoz, prodaja izdelkov 
tovarne, v kateri je nameščen, po
staja vedno težja in s tem postaja 
njegovo delo vedno bolj nesigurno. 
Vprašanje torej ni v tem  primeru 
toliko v nagradi za delo, kakor pa 
v storilnosti dela, v njegovi orga
nizaciji in morda tudi pri industri
ji, v prevelikem  teku za dobičkom.

Delovna sila večinoma ne dobi 
odgovarjajoče nagrade za delo, ki 
ga vlaga in od tod izhaja dejansko 
stanje siromaščine. Ugotoviti je 
treba, koliko so temu stanju kri
ve slabe strojne naprave, koli
ko je temu kriva slaba razpore
ditev dela, to oboje so stvari, ki 
ju morata v skupno korist s skup
nim požrtvovanjem odpraviti tako 
delodajalec kakor delavec. Toda, 
ako se potem še ugotovi, da je niz
ka vsota, ki preostane v proizvod
nem krogu na /razpolago za delav
čevo nagrado, v določeni meri ta
ko majhna tudi zaradi tega, ker si 
delodajalci žele prehitro amortizi
rati svoje naprave, ker si previso
ko zaračunavajo svoje dobičke, po
tem bodo pač glede tega deloda
jalci tisti edini, ki bodo morali ta 
kos kruha, katerega so si proti
pravno prisvojili, ponovno vrniti 
delavstvu svojih podjetij, da si ga 
pošteno razdeli. Tako bo postopal 
vsak dalekoviden in dobroname
ren podjetnik. Na drugi strani bo 
pa tudi vsak delavec, k i mu ne gre 
za politični prestiž njegove politič
ne organizacije, temveč za njegov 
osebni gospodarski obstoj, vedno 
rad in odkrito priznal neupraviče
nost svojih zahtev, ako bo spoznil, 
da so naletele na stvarne gospodar
ske .ovire neosebnega značaja.

Nanizali smo 'samo nekaj misli, da 
Z njim i nakažemo na velikost in 
zamotanost vprašanja, pred kate
rim se nahajamo. Vsi prizadeti bi 
morali o tem temeljito razmišljati, 
izmenjavati svoje nazore odkrito 
in brez predsodkov! Za kaj takega 
pa stavka nikakor ni primerna, po
sebno ne tu v Trstu, kjer živimo 
na m eji dveh svetov, kjer je med 
nami toliko organizacij, ki rade 
sejejo razdor, ki so presrečne, da 
lahko izkoristijo najmanjšo priliko, 
ne za delavčevo, temveč za svojo 
korist!

V takem vzdušju izgleda, da so 
tudi tržaški industrijalci izgubili 
svojo razsodnost in so se postavili 
na preveč trdo stališče. Kako naj 
si sicer razlagamo izjavo predstav
nikov male industrije, ki so bili 
pod določenimi pogoji pripravljeni 
sprejeti delavske zahteve, medtem  
ko jih je velika industrija gladko 
odbila? Po vsem sodeč torej ven- 
dale obstoja gospodarska možnost 
za ugoditev delavskim zahtevam?
V tem primeru je bila vsaka ozko- 
grudnost in sebičnost, užaljenost 
itd. odveč. Prebivalstvo se potem  
upravičeno vprašuje, kako to, da 
je v takih okoliščinah sploh prišlo 
do stavke, katere si prav za prav 
nihče ni želel, ako ne upoštevamo 
brezobzirnih koristi raznih kriča- 
ških delavskih organizacij, ki so 
že tolikokrat natirale naše delav
stvo v brezglave stavkovne pusto
lovščine. Tako so n. pr. tudi sedaj 
v veliko škodo za simpatije pribi- 
valstva do stavkujočih, kakor tudi 
v škodo delavstva, ki stanuje v 
predmestjih, brez stvarne potrebe 
ustavile tramvajski promet. Dolž
nost oblastev je bila, da posežejo 
v razgovore med delodajalci in de
lojemalci ter jih pravočasno spra
vijo na pametno pot. Ali je oblast 
iskreno napravila vse, kar je bilo 
v njeni moči? Cernu ne pove od
krito, na čigavi strani je po nje
nem mišljenju v tem  sporu pravi
ca? Ali so delavske zahteve pre
tirane ali pa so delodajalci pre
trdi? Oblast ima vpogled v njiho
ve odnose, razpolaga s poklicani
mi strokovnjaki, zato bi morala iz- 
pregovoriti, ne pa pustiti, da se ti 
dve skupini borita med seboj na 
način, da trpi od tega vse prebi
valstvo.

Vsaka stvar ima svoje meje. Pri 
vsem namreč obstoja določena 
skupna korist, ki mora biti v  prvi 
vrsti upoštevana. Spor potrebuje 
svojega razsodnika, ki bo to korist 
upošteval. Ali ni med celo množico 
raznih upravnih in političnih funk
cionarjev nikogar, ki bi bil dovolj 
zrel, da uvidi to potrebo, dovolj 
pogumen, da prevzame to nalogo 
in dovolj vztrajen ter odločen, da 
jo izvede?

Slooenska demokratska zveza 
za slou. šolske in prosu, koristi
Iz govora obč. ssetniha SOZ dr. 3. f tp le l t a  na seji Ipž. mesintga sneta 3. febr. 1.1.

Med vprašanji je stavil občinski 
svetnik dr. Agneletto na župana 
interpelacijo in priporočilo tičoče 
se za tržaškega obrtništva in kon
kurence, >ki mu jo delajo izdelki, 
ki se uvažajo v Trst ik Furlanije.

Tržaški obrtniki
Poudaril je, da je splošno zna

no, da preživlja tržaški obrtnik, 
zlasti v mizarski stroki, močno go
spodarsko krizo. V Furlaniji so 
produkcijski stroški občutno manj
ši kot v Trstu. Tržaški obrtnik mo
ra dajati delavcem višje mezde, 
mora plačevati visoke zneske za 
bolniška in socialna zavarovanja 
in poleg tega še visoke davke. V 
Furlaniji pa delajo delavci večino
ma doma in oddajajo izdelane pro
dukte svojemu gospodarju, ki jih 
oddaja na tržaški trg  po mnogo 
nižjih cenah kot jih more določati 
tržaški abrtmik. V korist tržaškega 
gospodarstva je, da se ne uniči 
obrtniški stan, temveč vsestransko 
podpre. Zato morajo vsi činitelji 
vplivati na tvornice in stavbna 
podjetja, da -zahtevajo pri sklepa
nju zakupnih pogodb v prvi vrsti 
upoštevanje tržaških obrtnikov in 
njihovo zaposlitev. Zavezniška vo
jaška uprava je dolžna storiti vse 
v varstvo domačega obrtništva in 
izdati za to tudi potrebna navodila.

Prešli so nato na razpravo o ob
činskem preračunu. Kot prvi je 
govoril obč. svet. dr. Pogassi (Vi- 
dalijev komunist), ki je predlagal 
znižanje užitninskega davka na .ži
vila in zvišanje davka na luksuz
ne predmete. Za njim je govoril 
oibč. svet. dr. Agneletto.

Slovenske šole
Ugotovil je, da so bila izvajanj^

občinskih odbornikov o preračunu 
njihovih oddelkov izčrpane in po 
večini stvarna. Ne more se pa stri
njati z izvajanji odbornika za šol
stvo prof, Sciolisa glede slovenskih 
šol. »Jemljem na znanje, — je de
jal dr. Agneletto — izjavo prof. 
Sciolisa, da kdor veruje v demokra
cijo mora verjeti tudi v svobodo 
jezika in da imajo zaradi tega Slo
venci pravico do šol. Nikakor pa 
ne odobravam ostalih izjav prof. 
Sciolisa, kakor n. pr. ono, ki trdi, 
da so bile slovenske šole ustanov
ljene samoglavo (»a capriccio«), s 
tem, da se je izkoristil položaj leta
1945 in 1946 ter naklonjenost za
vezniškega oficirja, ki je storil ne
kaj, česar bi, po prof. Sciolisu, ne 
smel storiti, že glede na svoje (ita
lijansko, op. uredn.) pokolenja. Ne 
morem razumeti niti one nadalj
nje izjave, da bi bile slovenske šo
le take, kot so, naravnost proti 
koristim slovenskega ljudstva.

Vprašanje slovenske šole v Tr
stu se ne dd več obravnavati in 
presojati z miselnostjo, ki je bila 
lastna italijanski večini v tem me
stnem svetu pred prvo svetovno 
vojno — za časa avstrijsko-nemško- 
italijanske trozveze. Tedaj so s slo
venskim šolstvom na tem ozemlju 
najslabše postopali! Slovenci, (ki 
jih je uradna statistika 1910 našte
la 60.000) niso imeli v Trstu niti 
ene srednje šole in v mestu sa
mem niti ene javne ljudske šole. 
Ta krivica pa je bila maščevana 
z uničenjem habzburške monarhije.

Ali od 1. 1914 so se zgodili v zgo
dovini narodov ogromni preobra
ti. Ako so se zanikale Slovencem 
šole v Trstu pod Avstrijo, jih ni 
mogoče zanikati sedaj po tem, kar 
nam je prinesla zadnja svetovna 
vojna. Trdilo se je, da imamo Slo
venci preveč srednjih šol. Sklepa
joč po številu slovenskih Ijudsko- 
šolskih otrok v tržaški občini 
(2263) v prim eri iz italijanskimi u- 
čenci (14.535), bi bilo Slovencev v 
tržaški občini preko 45.000. Ali če 
pomislimo, da imajo slovenski star
ša povprečno manj otrok kot itali
janski in da obiskuje precejšnje 
število slovenskih otroik laške šole, 
potem je v tržaški občini vsaj pe
tina Slovencev. In vsi ti Slovenci 
skupaj s Slovenci iz ostalih občin 
te cone imajo v Trstu samo one 
Siredreje šole, ki so neobhodruo po
trebne za kulturni in socialni raz
voj omikanega naroda. Slovenci 
imajo končno v Trstu le 4 srednje 
šole: eno nižjo srednjo šolo, uči
teljišče, znanstveni licej in trgov- 
sko-tehnični zavod. Ali so morda te 
■šole odveč?

Res je, da ni bilo v tržaških 
•srednjih šolah pred 1. 1914 dosti 
slovenskih dijakov. Prof. Sciolis je

naštel 140 Slovencev in 140 H rva
tov, ali pri tem je pozabil, da so 
morali Slovenci, ker ni bilo v Tr
stu  naših šol, obiskovati srednje 
šole v Gorici, v Sloveniji, v Pazi
nu, Opatiji in Kastvi. Zato ni upra
vičeno kazati na današnje število 
slovenskih srednješolcev (1437), 
češ, pred eno generacijo vas je bi
lo komaj ena desetina. Tako-je ne
upravičena trditev prof. Sciolisa, 
da bi se bile slovenske šole širile 
z učenci, ki jih sploh ni. Trdil je, 
da je bilo v slovenski šolski stati
stiki 1. 1948 preko 700 ljudskošol- 
skih učencev, ki so bili ali po dr
žavljanstvu Jugoslovani ali pa 
sploh niso Obstojali. Slovenske šo
le so bile in so pod prestrogo kon
trolo Italijanov in zaveznikov, da 
bi si mogle drzniti vpisati le enega 
učenca, ki ga ni — je naglasil dr. 
Agneletto. Teih metod slovenske šo
le ne poiznajo! Je  pa mogoče, da 
učencev, vpisanih v šolske registre 
s slovenskimi irnenii, niso našli na 
anagirafskem uradu, ker so tam 
vpisani pod poitalijančenimi imeni. 
To pa ni krivda Slovencev!«

Otroški vrtci in zabavišča
»Cesar Slovenci v tržaški občini 

najbolj pogrešamo — je dejal dr. 
Agneletto — so otroški vrtci. V Tr
stu  in spodnji okolici je le pet 
javnih virtcev: Barkovlje, Rojan,
Sv. Ivan, Sv. Jakob in Skedenj. 
To ne zadostuje za slovenske otro
ke. Otroški vrtec ima danes pred
vsem socialni pomen. K jer delata 
oče in mati, morata poslati otroka 
v vrtec. Ravno tako, kjer je sta
novanje majhno in pusto. In če ni 
slovenskega vrtca, pošljejo otroka 
v laškega. Tu nastane vprašanje 
potujčevanja. V polovici XX. sto
letja, v dobi demokracije in člove- 

se" Slovenci ne bo
do več pustili potujčevati, zato daj
te nam potrebne otroške vrtce!«

Predvsem se je govornik zavzel 
za takojšnjo otvoritev otroškega 
vrtca pri Sv. Ani, k jer je prijav- 
ljeriih že 57 otrok, in otroškega 
vrtca v mestnem delu med ulica
mi Coroneo - Rossetti - Corso Ga
ribaldi - Sonnino - Sette fontane.

»Slovenci nimajo v Trstu niti 
enega zabavišča (ricreatorio), je 
naglasil dr. Agneletto. Tudi v tem 
pogledu ni mogoče mimo sloven
skih 'očitih potreb. Vsaj eno zaba
višče naj se odpre zaenkrat pri Sv. 
Ani ali pri Sv. Jakobu. V prera
čunih za 1. 1950 iznašajo stroški 
za otroške vrtce 73 milijonov in 
za zabavišča 43 milijonov lir. Bo
mo videli koliko od tega denarja 
bo šlo v korist Slovencev.«

Slov. kulturno središče
Zahtevali smo, da se začasno da 

Slovencem na razpolago uporaba 
Verdijevega gledališča. To je obč. 
svet odklonil, četudi imajo Sloven
ci kot tržaški občani sorazmerno 
svojemu številu iste pravice do

Verdijevega gledališča kot Italijani. 
Ni mogoče pustiti Slovencev brez 
kulturnega središča! Zlasti mi de
mokratski Slovenci nimamo v me
stu niti enega prostora, niti ene 
dvorane, .zato je dolžnost tržaške 
občine skrbeti ne samo za laška, 
temveč tudi za slovenska kulturna 
ognjišča. Zato je dr. Agneletto 
predlagal, naj se postavi v prera
čun primeren znesek za zidanje 
slovenskega kulturnega središča.

Nameščanje slov. osebja 
pri občini

»Občinski odbornik prof. Cumbat 
je mislil — je nadaljeval dr. Agne
letto —, da se da rešiti vprašanje 
nameščanja Slovencev na občinskih 
delih in v občinskih uradih z ugo
tovitvijo, da je pri občini nekaj 
uradnikov, ki razume slovensko. 
To je zelo naivno pojmovanje tako 
važnega vprašanja! Do sedaj so bi
la Slovencem zaprta vrata v občin
ske urade iz zastarelega načela, da 
je tržaška občina dominij Italija
nov. Danes veje drug veter po sve
tu! Slovenci so tu doma in imajo 
pravico kot občani do dela, mest 
in kruha pri tržaški občini. Zato 
je skrajni čas, da se prelomi s pre
teklostjo in da se odprd vrata v 
občinske urade tudi slovenskemu 
življu, ki je kot splošno znano za
nesljiv, delaven in sposoben.«

•  •  *

Svoje izvajanje je dr. Agneletto 
zgostil v sledečih končnih predlo
gih:

1) Takojšnja ustanovitev sloven
skih občinskih otroških vrtcev pri 
Sv. Ani in v mestnem predelu med 
ulicami Coroneo - Rossetti - Sette 
fontane - Via Sonnino - Corso Ga
ribaldi;

2) takojšnja ustanovitev zabavi
šča (»ricrcrat©!-««) za skvvensfco 
mladino pri Sv. Ani in pri Sv. Ja
kobu.

Dalje je dr. Agneletto priporo
čil obč. odboru, naj vzame v resen 
pretres: novo ustanovitev občin
skega slovenskega otroškega vrtca 
v Riocohi, pri Sv. Mariji Magdale
ni Zgornji; otvoritev novih oddel
kov pri slovenskih otroških vrtcih 
pri Sv. Jakobu, v Skednju in pri 
Sv. Ivanu; in ustanovitev prim er
nega števila slovenskih zabavišč v 
mestu in spodnji okolici;

3) naj se slovenske šole, zlasti 
srednje, oskrbe s potrebnimi učili 
in učnimi pripomočki;

4) naj se preskrbe za slovenske 
šole, zlasti za srednje šole, prepo
trebni prostori, ki naj odgovarjajo 
vsaj najosnovnejšim predpisom;

5) naj se postavi v preračun pri
meren znesek za zidanje slovenske
ga kulturnega centra;

6) naj se prične nastavljati v ob
činskih uradih tudi slovensko n- 
sebje.

*  *  *

Izvajanja dr. Agneletta je obč. 
svet poslušal bvez vpadov in med
klicev.

Pravice slovenske 
manjšine v Italiji

Priobčujemo spomenico, ki jo 
je vodstvo SDZ v Gorici poslalo 
g. prefektu goriške pokrajine 
glede uveljavljenja pravic slo
venske manjšine v  Italiji. .

Gospodu prefekta goriške 
pokrajine

Gorica
Glede na zaključke razgovora z 

Vami iz dne 24. t. m. Vam izročamo 
naše pismeme pripombe o nasled
njih vprašanjih:
Optanti in šole

K prepovedi, da sinovi sloven
skih optantov ne smejo posečati 
šol s slovenskim učnim jezikom, 
ugotavljamo, da je treba tolmačiti 
izraz »občevalni jezik« po členu 19 
mirovne pogodbe kot občevalni je
zik  v  celotnem izživljanju posa
meznika  in  ne zgolj v družinskem 
in sicer očetovem družinskem 
krogu.

Ce se goriški Slovenci (vključno 
optanti z bivališčem na Goriškem, 
k i so vsi rojeni na ozemlju gori
ške pokrajine ali tu bivajoči iz do
be pred 10. junijem 1940) poslužu

jejo slovenščine v krogu svoje 
družine, marajo uporabljati itali
janski jezik v zunanjih odnosih z 
italijanskim prebivalstvom, ki ni 
vešče slovenščine (trgovci iz osred
njih pokrajin, uradi in državni ter 
poldržavni uradniki, vojaška služ
ba itd.).

Ravno zaradi tega zgoraj nave
deni člen 19 uporablja izraz »ob
čevalni jezik«, ker bi moral sicer 
določiti, ali gre za »očetov« ali 
»materin jezik«, ali pa ea »jezik, 
k i ga govore v družini«, v prime
ru, da fbi hotel omejiti opcijsko 
pravico na same državljane itali
janske narodnosti, k i govorijo iz
ključno italijansko v družinskem 
občevanju.

Italijanska oblastva v Gorici so 
obveščena, da potrjujejo jugoslo
vanska oblastva italijansko držav
ljanstvo tudi dvojezičnim Sloven
cem.

Nemci uporabljajo izraz »Mutter- 
sprache« za označbo materinega je
zika in izraz »Umgangssprache« za 
označbo občevalnega jezika. Prvi 
izraz označuje družinski ali izvirni 
jezik, medtem ko drugi izraz do
loča »občevalni jezik« v vseh po-

Od srede 
 do srede.

1. FEBRUARJA: Angleški zuna
nji minister je o priliki svojega 
obiska v Rimu posetil papeža Pija 
XII., predsednika republike Einau- 
dija, predsednika vlade De Gaspe- 
rija in zunanjega ministra Sforzo; 
Bevin je izrazil željo po poglobitvi 
stikov z Italijo. — Sovjeti izvajajo 
»dušljivo« blokado prometa med 
Zahodno Nemčijo in Berlinom. —
V uradu angleške nadzorstvene ko
misije v Berlinu so našli mrtvega  
člana komisije J. Quicka. — Mac A r
thur je poročal šefom glavnega 
stana o položaju na Daljnem  
Vzhodu.

2. FEBRUARJA: Sovjetska mala 
blokada zahodnega prometa z Ber
linom se poostruje. — Ameriški 
vojaški krogi izjavljajo, da so pri
pravljeni vzpostaviti letalski most 
med Zahodno Nemčijo in Berlinom.
— Ameriški visoki komisar v Nem
čiji MacCloy se je vrnil iz Wa- 
shingtona. — Vatikan izraža željo 
po ustanovitvi mednarodne atom
ske kontrolne komisije, ki naj pre
preči nevarno oborožitveno tekmo.
— Francoska vlada je izročila sov
jetskemu poslaniku v Parizu Bogo- 
molovu protestno noto zaradi pri
znanja indokitajske uporniške vla
de. — Anglija si ne želi preloma 
odnošajev med Francijo in Sovje
ti. — Odposlanstvo OZN je dospe
lo v Eritrejo, da preuči voljo ljud
stva o bodoči samostojni državni 
ureditvi bivše italijanske kolonije.

3. FEBRUAR: Angleška policija 
je zaprla atomskega znanstvenika 
nemške narodnosti E. J. Fuchsa, ki 
je l. 1947 razodel nekaj atomskih 
tajnosti dvema neznancema. — A- 
meriški opolnomočenec na Dalj
nem Vzhodu Jessup svari kitajske 
komuniste pred napadom na Hong 
Kong. — Angleški kralj je razpu
stil angleški parlament. — Tri za
hodne velesile se posvetujejo zara
di najnovejših prometnih ovir v 
Berlinu. —- V Neaplju so proglasili 
splošno stavko: prišlo je do spo-

Jjpadojg .med delavstvom in policijo,

sklep parlamenta, pred no se bo 
odločila, da pošlje čete v  Somalijo.

4. FEBRUARJA: V Washingtonu 
so zaskrbljeni zaradi vesti o pri
pravljajoči se novi sovjetski poli
tični ofenzivi, ki bi zajela tudi Ju
goslavijo. — Churchill je v svo
jem  prvem  volivnem govoru trdo 
napadel laburiste, katerim očita, 
da so razdvojili angleški narod. — 
Pet socialističnih članov francoske 
vlade je podalo ostavko; Bidault 
bo izpraznjena mesta izpolnil s pri
staši drugih strank. — Italijanski 
notranji javni dolg se je zmanj
šal za 29 milijard lir. — Škotski 
nacionalisti, ki so že v večini, za
htevajo avtonomijo. — V Eritreji 
so atentati proti Italijanom in njim  
naklonjenim domačinom še vedno 
na dnevnem redu.

5. FEBRUARJA: Italijanski par
lament je izglasoval predlog vlade 
o prevzemu  zaupne uprave v  So
maliji. —- Stalin je namesto Molo
tova imenoval Malenkova za svo
jega najožjega tovariša in sodelav
ca. — Mnogo žensk nastopa v an
gleški volivni borbi. — Na Mad
žarskem so podaljšali vojaško služ
bo od dveh let na tri leta. — Fran
coski ministrski predsednik Bi
dault računa na vsestransko sode
lovanje radikalov s svojo ljudsko 
republikansko stranko. — Na Bliž
njem vzhodu razsajajo veliki snež
ni viharji; v Turčiji so se vremen
skim  ne prilikam pridružili tudi po
tresni sunki. — Angleški laburisti 
so se vrgli v volivno borbo z ge
slom, da edinole angleška laburi
stična vlada lahko prepreči zmago 
reakcije v Evropi.

6. FEBRUARJA: Mali svet OZN 
je začel razpravo o mejah Abesi- 
nije z bivšima italijanskima kolo
nijama Somalijo in Eritrejo. — 
Voditelji ameriškega glavnega sta
na so prispeli na otok Okinavoo. — 
Po angleških vesteh so Sovjeti že 
izdelali več vodikovih, tako ime
novanih atomskih H bomb, ki jih 
bodo preizkusili v teku meseca 
marca. — Prihajajo vesti o uporni
škem  zadržanju ukrajinskega pre
bivalstva do sovjetskih oblastev za
radi izjalovljenja kmetijskega  ob
delovalnega načrta za l. 1949. —
V indijskem mestu Kalkuti je pri
šlo do spopadov me$ policijo in  ko
munisti; ženske so z bombami vo
dile napad in ščitile demonstrante.
— Ameriški visoki komisar v Nem
čiji Mac Cioy resno poziva Nemce, 
naj se posvetijo notranji obnovi in 
naj prepustijo reševanje svojih zu
nanjih političnih zadev zmagovi
tim  zaveznikom.
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IZ JUGOSLAVIJE
Volivne priprave

Kakor znano, bodo dne 26. marca 
v  Jugoslaviji volitve poslancev v 
državno zbornico.

Proti koncu januarja je bila i- 
menovana volivna komisija za 
Ljudsko republiko Slovenijo. Se
stavljajo jo:

Predsednik dir. Tominšek Teo
dor, predsednik vrhovnega sodišča 
LR Slovenije; namestnik: Dolničar 
Matej, podpredsednik vrh. sodišča; 
tajnik: Kocijančič Boris, predsed
nik komiteja za izgradnjo ljudske 
oblasti; člani in namestniki: dr. 
Globevnilc Jože, načelnik oddelka 
prezidija ljudske skupščine LRS; 
d.r. Kušej Gorazd, prorektor uni
verze; Kužnik Henrik, sekretar jav
nega tožilstva Slovenije; Primožič 
Franc, organizacijski sekretar iz
vršnega odbora OF; Dimeč Srečko, 
načelnik oddelka za agitacijo in 
propagando pri IOOF; Turnher E- 
do, član IOOF; Kovačič Leo, se
k re ta r mestnega LOLj; Bore Mav- 
ricij, dr. Gros Davorin, Arko Nika 
in Rot Srečko.

Kako bodo te nove volitve izgle- 
dale je 'pa povedal tov. Kardelj, ki 
je potrdil, da ostane osnova še 
vedno socialistična demokracija — 
seveda — Titovega kova. Vsakršni 
ostanki razredne družbe morajo iz
giniti. Novi zakon ne pomeni po- 
vam pirjenja raznih protirevolucio
narnih ostankov. Za vsak prim er 
je še vedno možen odpoklic po
slanca...

Kolikor je dosedaj javljeno bo 
postavila svoje kandidate samo 
Ljudska fronta, in sicer v visak vo- 
livni dkraj po eneiga. Na ta način 
bo volivcu vsekakor zelo olajšana 
pravilna izbira.

V okviru volivnih priprav je 
Prezidij ljudske republike Sloveni
je ipomilostil 209 obsojencev, ki so 
s svojim pravilnim odnosom do de
la dokazali, da je kazen pri njih 
dosegla svoj vzgojni namen.

»Slovenski poročevalec"
»Slovenski poročevalec« je 31. 

januarja izšel z novim naslovom, 
ki ima m anjše črke kot do zdaj, ki 
ima tudi še napis »Glasilo osvobo
dilne fronte Slovenije«, je pa brez 
komunistične izvezde s Triglavom; 
ta emblem je bil do zdaj v naslo

vu. Prvi članek na prvi strani vse
buje stalno razne kritike različnih 
panog uprave, industrije, trgovine 
in zahteve po odpravi grajanih po
manjkljivosti. Tudi sicer je vsebi
na precej spremenjena, tako prina
ša razne vesti iz zahodnih držav, 
vedno je tudi cela stran posvečena 
literarnim  in kulturnim  razpravam. 
Sedaj izhaja v podlistku Daudetov 
roman »Tartarin«. Ali se vračamo 
k buržujski literaturi?

Nekateri so se sicer nad novo 
obliko lista veselili. Toda po našem 
mišljenju je ta volk samo nekoliko 
izpremenil kožuh, njegova narava 
pa ostane taka kot je bila.

„Udarnik“
Podjetje hidroelektrične centrale 

v Fali ima posestvo v Selnici, ki 
jo vodi preddelavec Franc Z alo  
kar. Delovni kolektiv podjetja pa 
nima od posestva nlabene koristi. 
Posestvo ima med ostalim precej 
prašičev v starosti 7 mesecev. Ne
kateri od njih tehtajo le po 16 kg; 
Zalokarjev prašič, ki je pa le ma
lo starejši, tehta 170 kg! Od 5 krav 
daje Zalokar podjetju samo 3 1 
mleka. Ce mu kdo kaj očita, ga 
nahruli: »Kaj se v*i delavci spo
znate na kmetijstvo!«

Priznati mu je treba: tako kot se 
spozna on, se ne spozna nihče!

Vezanje delovne sile
Osrednja jugoslovanska vlada je 

izdala novo Uvedbo o ustalitvi de
lovne sile, ki jo je označiti za iz
redno oster mkrep proti delavcem.

Po novi iuredbi je obvezna skle
nitev delovne pogodbe. Najkrajša 
doba je 6 mesecev, včasih izjemo
ma 3 mesece. Poostrene so določbe, 
o sestavljanju načrtov delovne sile 
in plačilnega fonda. V bodoče bo 
onemogočeno prehajanje delavcev 
v druge stroke, menjavanje služb 
itd.

Uredba vsebuje posebna določila, 
s katerimi hoče prisiliti vse odvi- 
šne delovne sile na deželi, da pre
stopijo v industrijo. V ta namen 
je predviden odvzem živilskih na
kaznic in celo prepoved prodaje 
pridelkov iz posestev s prekomer
no delovno silo itd.

Lepi časi za kmeta, ki bi rad 
obdržal svojega sina pri sebi!

O R G A N I Z A C I J S K A  P R A V I L A
Akcijskega odbora za obrambo 
Svobodnega tržaškega ozemlja

Ali se res kaj pripravlja?
V zVezi .z nedavnimi izjavami 

predsednika Trumana, zunanjega 
m inistra Aahesona in novega ame
riškega veleposlanika v Beogradu 
Alletna, ki vise govorijo o morebit
nem napadu na Jugoslavijo, je za
nimivo pismo, ki ga je poslal dnev
niku »New York Herald Tribune« 
bivši jugoslovanski podtajnik v zu
nanjem ministrstvu lija Jukič, ki 
živi sedaj v Londonu. Pismo pra
vi: »Današnji položaj Jugoslavije
je povsem podolben njenemu polo
žaju v zimi 1940-1941. Junaški gr
ški odpor proti Mussolinijevemu 
napadu je dal tedaj vladajočim 
krogom v Jugoslaviji nekoliko od
diha in štiri dragocene mesece. A- 
ko bi bili te štiri mesece modro 
izrabili in v tem času konsolidirali 
domačo fronto, bi se bila Jugosla
vija prav verjetno izognila naj
večji tragediji v moderni dobi. Za
sedanje združenih narodov v pre

tekli jeseni in sedaj zima, ki je 
skrajno neugoden čas za kakršno 
koli vrsto vojevanja na Balkanu, 
dajejo Titu zadnjo priliko, da začne 
s politiko pomirjenja v domovini 
kot enim izmed sredstev, da vna
prej onemogoči naklepe, ki jih Sta
lin kuje proti Jugoslaviji.

O dkrita izjava zahodnih sil, da 
so pripravljene nastopiti proti vsa
kemu Stalinovemu odkritemu ali 
prikritem u napadu na Jugoslavijo 
z Ukrepi kolektivne obrambe na 
podlagi karte  Združenih .narodov, 
obenem z neobhodno potrebno go
spodarsko pomočjo ter s Titovimi 
ukrepi v notranji politiki, so edi
no, kar more spraviti Stalinove 
grožnje proti neodvisnosti Jugosla
vije na dnevni red Varnostnega 
sveta. Nadvse tehtni razlogi, o ka
terih še ni mogoče govoriti, nujno 
kažejo na potrebo takega postop
ka.«

V tisi o šesti De Gasperijevi
vladi

Italijanska politična javnost je 
zaskrbljena zaradi sestave šeste 
De Gasperijeve vlade, ki je po 
splošni sodbi najslabša. V vladi ni 
sposobnih gospodarskih strokov
njakov, ki bi varno krmarili dr
žavo v  težki dobi prehoda iz ERP 
pomožnega okvira v samostojno 
gospodarsko življenje; v vladi ni 
vidnejših političnih osebnosti dru
gih demokratičnih italijanskih  
strank; vlada je skratka sestavlje
na v največji stiski, ki bo prišla 
vidno do izraza verjetno že v 
kratkem.

Izgleda, kot da so se irredstav- 
niki italijanskega političnega živ
ljenja zarotili proti vodji demokr- 
ščanske stranke ravno v najtežjem  
trenutku italijanske demokratične 
politike v borbi proti neizprosno 
napadajočim združenim  silam ko
munistov in Nennijevih socialistov!

Liberalci so proti volji svojega 
ideologa Benedetta Croceja skleni
li prestop v opozicijo, ker se ne 
strinjajo z De Gasperijevimi na
črti o agrarni reformi. Liberalci tu
di računajo, da bodo s pametno 
opozicijsko politiko okrepili svoje 
močno razredčene strankarske vr
ste in s tem nudili možnost demo
kratičnega prehoda vladne odgo
vornosti na zmerno desnico pod 
njihovim  vodstvom po predvide
nem  skorajšnjem padcu demokra- 
ščanske vladavine.

Saragatova vloga ni jasna. De

I.

Slovenska demokratska zveza, 
Slovenska krščanska socialna zve
za in skupina Neodvisnih Sloven
cev so sklenile ustanoviti Akcijski 
odbor za obrambo STO-ja in so v 
la namen poslale v ta odbor po 
2 - 3  delegate, tako da bo Akcijski 
odbor sestavljen od 6 -9  članov.

II.

Gornje skupine so sporazumne, 
da bodi Akcijski odbor za obrambo 
STO-ja nadstrankarska ustanova 
slovenskih in hrvatskih političnih 
sil Svobodnega tržaškega ozemlja. 
Kot cilj si Akcijski odbor postav
lja obrambo Svobodnega tržaškega 
ozemlja in borbo Za oživitev vseh 
določb mirovne pogodbe z Italijo, 
katere se nanašajo na STO. Akcij
ski odbor je v tem svojem  delova
nju povsem neodvisen.

III.

Akcijskem u odboru predseduje 
v mesečnih posledkih po 1 pred
stavnik skupin, ki ga sestavljajo. 
Prvega predsednika določi skupi
na Neodvisnih Slovencev. Začasni 
sedež Akcijskega odbora določa 
vsakokratni predsednik.

IV.

Sklepi Akcijskega odbora se 
sprejemajo soglasno. Predstavniki 
organizacijskih političnih skupin v 
Akcijskem  odboru se obvezujejo, 
da bodo skrbeli v lastni politični 
skupini za izvršitev sklepov, spre
jetih v Akcijskem  odboru.

V.

Akcijski odbor ima široka po
oblastila za pogajanja in za skle
panja sporazumov s slovenskimi in 
italijanskimi političnimi skupina
mi, ki imajo v svojem programu 
hranitev in popolno uresničitev 
STO-ja.

VI.

Dokler ne dobi Akcijski odbor 
svojega glasila, sta se v odboru za
stopani politični skupini SDZ in 
SKSZ obvezali staviti Akcijskemu  
odboru na njegovo izključno razpo
lago potreben prostor v svojih li
stih za priobčenje objav in časopi
snih poročil.

VII.
/

Akcijski odbor preneha s svojim  
delovanjem po doseženem cilju v 
smislu svojega programa.

Za Slov. dttnnhr. zoezo:
D r. J . A g n e lc tto  -  d r .  F. V esel -  J .  T e rč o n

Za Stoo. krSt. soc. zoezo: Za neodoisne Slovence:
Inž. M ilan S o sič  -  J o s ip  P odobnik  D r. F r . T ončič  -  d r .  Jo s ip  F e rfo lja

Gasperi si je iskreno želel njego
vega sodelovanja, ker je Saragat 
znan v mednarodnih socialističnih 
vrstah kot pošten in sposoben po
litik. Saragat pa je vrgel v vlado 
samo par svojih manj poznanih so
delavcev in se osebno odločil za 
strankino organizacijsko delovanje 
z vida jačanja svoje delavske stran
ke, ki naj bi bila sposobna voditi 
v bodočnosti sredinsko socialistič
no usmerjeno vladno koalicijo.

Zanimiv je pripravljajoči se raz
kol v sami De Gasperijevi stranki: 
levica pod vodstvom ministra Fan- 
fanija in poslanca Dossettija je 
pustila svojega šefa na cedilu in 
mu odrekla sodelovanje v novi 
vladi, ker se ne strinja s premalo 
izrazitimi socialnimi načrti nove 
vladne koalicije demokrščanov, 
republikancev in saragatovcev. Di
sidentski pojav je nevaren, ker 
potrjuje razne vesti, ki krožijo v 
zadnjem času, da se konec De Ga
sperijeve dolgoletne vladavine u- 
sodno bliža, s čimer nastane za ita
lijansko politiko nujno vprašanje 
izbire nove politične smeri v duhu 
zahodnih demokratičnih izročil.

Bojazen širokih demokratičnih 
krogov, da ne bi Italija postala zo
pet lahek plen prvega spretnega 
političnega pustolovca, ki bi znal 
vešče izrabiti komunistično nevar
nost za dosego svojih posebnih ci
ljev, ni tako neutemeljena.

Pravice slovenske manjšine 
v Italiji

(Nadaljevanj* s I. strani)

javih vsakdanjega življenja.
Iz tega zaključujemo, da so lah

ko optirali tudi dvojezični Sloven
ci in da morejo njihovi sinovi po- 
sečati šole s slovenskim učnim je
zikom, v  katerih se .v ostalem po
učuje tudi italijanščina.

Baje je res, da so za časa opcij 
uradno razdeljevali posebno tisko
vino 'z besedami: »Odgovarja re 
snici, da je optantov občevalni je
zik italijanski in slovenski«.

Glede šol pa ugotavljamo: ker
prepovedujejo Italijanom vpisovati 
otroke v šole s slovenskim učnim 
jezikom, k jer poučujejo tudi itali
janščino, bi bilo treba dosledno te
m u načelu prepovedati tudi Slo
vencem pošiljati otroke v šole z 
italijanskim u&nim jezikom, kjer 
ne poučujejo slovenščine.

Glede optantov bi radi pripomni
li še naslednje: prisiljenih je bilo 
optiirati tudi mnogo Slovencev, ki 
so imeli 10. junija 1940 svoje stal
no bivališče (rezidenco), vsekakor 
pa bivališče (domicil) v Italiji in 
ki niso bili vpisani v seznam tu
kajšnjega stalnega prebivalstva.

In vendar italijanska upravna in 
politična oblastva niso hotela in 
še vedno nočejo priznati tem  ose
bam italijanskega državljanstva.

To pa nasprotuje jasnemu bese
dilu člena 19 mirovne pogodbe, ki 
zahteva anagrafsko potrjeni »do
micil« in ne »rezidenco« za ohrani
tev italijanskega državljanstva. In 
celo proti načelom veljavnega ita
lijanskega prava dopušča možnost 
dokazovanja »rezidence« tudi z 
domnevami, s pričami, notorskimi 
listinami (natti notori«) itd. (»Mas- 
simario della Giurisprudenza Ita- 
liana - Fascicolo 10 - Dicembre 
1949 - Colonna 481 - Voce: Domi- 
cilio, residenza, dimora).

Treba je zato popraviti vsako 
krivico, k i je nastala zaradi na
pačnega 'tolmačenja tega vprašanja.

Dvojeiičaost
Clen 3 Ustave pravi:
»Vsi državljani uživajo enak 

družbeni ugled in so enaki pred 
zakonom, brez razlike glede spola, 
plemena, jezika, vereizpovedi, po
litičnega m nenja, osebnega in 
družabnega položaja.«

Clen 6 Ustave določa:
»Republika ščiti s posebnimi do

ločbami jezikovne manjšine.«
Poudariti moramo mimo grede, 

ker se je Vaše blagorodje dotakni
lo tega vprašanja, da določa člen 
15 mirovne pogodbe:

»Italija bo pod vzela vse prim er
ne ukrepe, da zagotovi vsem ose
bam, ki spadajo v njeno pravno 
območje, ne glede na pleme, jezik, 
spol, veroizpoved, uživanje vseh 
človečanskih pravic in osnovnih 
svoboščin, itd.«

Po besedilu teh treh  jasnih in 
točnih členov imajo italijanski dr
žavljani italijanske narodnosti in 
italijanskega jezika vse pravice; 
ravno tako italijanski državljani 
nemške narodnosti; in ravno tako 
italijanski državljani francoske na
rodnosti, in celo oni ladinske na
rodnosti,

Vsi omenjeni državljani uživajo 
popolno pravno zaščito in ščiti jih 
posebni statut.

Italijanski državljani slovenske 
narodnosti, ,pa nimajo pravice do 
peticij v slovenskem jeziku; ne 
morejo občevati z upravnimi poli
tičnimi in sodnimi oblastvi v last
nem jeziku. Niti pred kazenskim 
sodnikom ne smejo govoriti in iz
ražati svojih misli v materinem 
jeziku.

Iz tega vidimo, da Slovenci ne 
uživajo enakega družabnega ugle
da in da niso enaki pred zakonom  
ostalim državljanom.

Oni nimajo posebnih pravnih 
določb, ki bi jih pravno zaščitile!

In vendar je ravno gospod vlad
ni predsednik De Gasperi tako za
ščitno zakonodajo opetovano ob
ljubljal. Isto so storile tudi druge 
politične osebnosti.

Posebna avtonomija, ki jo dolo
ča člen 116 za našo pokrajino rav
no z namenom, da zagotovi vse 
pravice slovenski manjšini, je bila 
po določbi X. Uprave samo zača
sno ukinjena, toda s pripombo: »o- 
stanejo v veljavi določbe o zaščiti 
jezikovnih manjšin v skladu s čle
nom 6«.

Določila za dosego te zaščite pa 
še niso uzakonjena!

Vaše blagorodje poudarja, da ne 
more dovoliti porasta slovenskega 
prebivalstva.

K temu moramo pripomneiti, da 
ima slovensko prebivalstvo pravi
co do svobodnega razvoja, kot to 
določata Ustava in  člen 15 mirov
ne pogodbe. Razen tega pripomi
njamo, da se s takimi izjavami in 
s takšno politiko namerno in ho
te manjša število slovenskega pre
bivalstva, kar pomeni, da Sloven
ci ne uživajo istih pravic kot o- 
stali državljani italijanske repub
like.

Gospod predsednik ministrskega 
sveta je opetovano izjavil, da ima
jo narodnostne manjšiine pravico 
do razvoja in tudi gospod prefekt 
v Vidmu nam  je po nalogu vlade 
zagotovil, da imajo italijanski dr
žavljani slovenske narodnosti p ra
vico do vsestranskega gojenja la
stne narodnosti (oktober 1945).

Zaradi vsega tega poudarja slo
vensko prebivalstvo, ki živi v Ita
liji, svojo pravico do zaščitnih za
konodajnih določb po členu 6 U- 
stave in do zakonodajnih določb 
ustavodajnega značaja po zgledu 
onih, izdanih v korist nemške in 
francoske manjšine.

V takem zaščitnem zakonu bo 
treba predvsem določiti način u- 
gotavljanja pripadnosti državlja
nov k  posameznim skupinam.

Zaščita jezikovne manjšine pa 
.mora biti uspešna, z natančnimi 
kaizenskimi določbami za vsakogar, 
ki manjšinsko zaščito žali in je ne 
spoštuje.

Zaved „Aloisianum“ 
in stavba St 24 na Ver
dijevem ie a lišču

Prepričani smo, da ni treba za
htevati splošnega zakona za vrni
tev stavb, ki smo jih izgubili za 
časa fašizma in zaradi fašizma.

Promet ERP pošiljk za Avstrijo skozi 
tržaško pristanišče

V poročilu, ki ga je izdelal o 
svojem dvoletnem poslovanju pri
staniški urad ameriških oboroženih 
sil za Avstrijo v Trstu, nam kaže, 
da so v letu 1949 pošiljke ERP za 
Avstrijo skazi tržaško pristanišče 
znatno porasle.

Lansko leto je šlo skozi prista
nišče 946,730 meterskih ton blaga 
ERP, leta 1948 pa je ta promet 
znašal 819,043 metrskih ton.

Ta količina dobrin, ki je name
njena, da zopet postavi na noge 
avstrijsko gospodarstvo, je prispela 
v Trst v zadnjih dveh letih na 
401 ladijah, v Avstrijo pa so jo pri
peljali s 93.704 tovornimi vozovi.

Točno število delavcev, prista
niških delavcev, železniških name
ščencev in drugega osebja, ki so 
bili zaposleni pri tem množičnem 
prometu ameriške pomoči evrop
skemu gospodarstvu je težko do
ločiti, ker pri prekladanju in pre
vozu pošiljk sodelujejo številne 
krajevne tvrdke od trenutka, ko 
blago prispe v pristanišče pa do

takrat, ko odpotuje proti Avstriji. 
Število gre vsekakor v tisoče.

Pristaniški urad, ki ga vodi ma
jor John Deering, tvori šest ame
riških častnikov, deset vojakov in 
50 domačih civilnih nameščencev.

Pristaniški urad vodi skupno s 
spedicijskimi agenti točen pregled 
vseh pošiljk ERP in vojaških do
bav, ki gredo skozi tržaško prista
nišče v Avstrijo.

Pregled skupnega prometa teh 
pošiljk v letu 1948 in 1949 znaša 
skupno 1,765.773 metrskih ton. Po
samezno blago pa je prišlo v na
slednjih količinah: pšenica 810.925 
ton; moka 320.250 ton; sladkor 
144.073 ton; koruza 129.337 ton; 
mast 48.231 ton; debelo mleti oves 
27.619 ton; ameriški lešniki 31.532 
ton; ječmen 23.041 trm; posušeni fi 
žol 20.603 ton; sojino olje 16.241 
ton; riž 14.141 ton; krompir 13.271 
ton; premog 8.848 ton; sojina moka 
8.048 ton; koruzna moka 7.310 ton; 
Ipaker 76.577 ton. V teh 24. mese
cih je prispelo še 65.736 metrskih 
ton raznega blaga.

Sprememba predpi
sov o prometa blaga 

iz STO o Italijo
Določila .ukaza ZVU št. 15, kate

rega je že podpisal glavni ravna
telj za civilne zadeve, spreminjajo 
obstoječe predpise o prometu dolo
čenega blaga iz ’ anglo-ameriškega 
področja STO-ja v Italijo.

Predhodna odobritev oddelka za 
proizvodnjo pri ZVU je potrebna 
za pošiljke naslednjega blaga v Ita
lijo: kovinski odpadki, ostanki
struženja in kovine za ponovno u- 
porabo (železne in neželezne), ko
vinske cevi, kovinske plošče vseh 
vrst, kovno železo, ojačevalni dro
govi in tračnice, tovarniška opre
ma, kot stroji in nadomestni deli, 
neglede v kakšnem stanju so, po
samezna kolesa, osi, vijaki in veri
ge, kovinske palice in kotli.

Za naslednje je treba predložiti 
carinarnici potrdilo o plačani u- 
vozni pristojbini (Bolletta d ’Im- 
portazione): oglje, seno in živalska 
krma (razen oljnatih pogač), du
šična gnojila, živima, semensko ži
to in semenski krompir, gradbeni' 
les in drva, cement, ribe (sveže, 
nasoljene ali konzervirane), mez
ga (razen v pločevinasti ali stekle
ni posodi), posušene gobe in meso.

Predhodno dovoljenje od Trgov
skega oddelka je potrebno za pre
voz v Italijo pri naslednjem blagu: 
monopolno blago, pšenica, kruh, 
testenine in moka.

Za kršitve ukaza je določena ka
zen od 5.000 do 50.000 lir, zaplem
ba izdelkov ali blaga in prevozne
ga sredstva, ki se ga uporablja pri 
prestopku.

Slovenci nimajo zaradi tega Za
voda, v katerem  bi dostojno in u- 
dobno nastanili dijake, v korist ka
terih je bil »Aloisianum« ustanov
ljen 1. 1897. Nimajo niti dvorane za 
svoje prosvetne prireditve, odkar 
jim je bila odvzeta stavba št. 24 
na Verdijevem šetališču. Gledali
ška dvorana, ki je v tej stavbi, je 
bila prčti kratkim  nalašč dana v 
najem italijanskemu društvu »Le
ga Nazionale«, in sicer v brk iz
glasovanemu sklepu občinskega od
bora, da dobijo to dvorano na raz
polago vsa krajevna društva po 
določenem vrstnem redu.

Prepustitev dvorane društvu 
»Lega Nazionale« je bila izvršena 
ravno z namenom, da bi se na ta 
način preprečilo Slovencem prire
jati v njej svoje prireditve, če
prav so Slovenci zgradili to stav
bo iz največjim trudom  za časa Av
strije.

Ce le vlada hoče, more vrniti o- 
be stavbi njunemu prvotnemu na
menu.

Misli sploinega značaja
Ne gre, Vaše blagorodje, pri 

vsem tem iza špekulacije na račun' 
pravnih določb in za dlakocepstvo 
okoli besedila posameznih zakon
skih členov. Gre za uspešno zašči
to slovenske jezikovne manjšine v 
'Italiji po tolikih obljubah, ki smo 
jih našteli v peticiji na obe Zbor
nici z dne 15. decembra 1949. Otro
ci dvoieizičnih optantov ne bodo 
spravili v nevarnost obstoja naro
da s 45 milijoni prebivalcev!

Prim erno je, da dobi vsak s'voje 
in da vsakogar uspešno primoramo 
do medsebojnega spoštovanja, da 
pridemo do sožitja, ki bo demokra
tič n i in krščansko zdravo in trajno.

Sklicujemo se na peticijo v. dne 
15. decembra 1949 in na prejšnie 
ter ponovno sporočamo voljo slo
venskega prebivalstva v Itaiiji, da 
sodeluje pri razvoju vezi za spora
zum med obema tu živečima na- 
rodnostima.

Gorica, 30. januarja 1950.
Vodstvo Slovenske dem. zveze

Posojila M ednarodne  b a n k i  
Finski in Jugoslaviji

Mednarodna banka za obnovo in 
razvoj je sporočila, da sta dogo
vora o posojilu Finski in Jugosla
viji, katera so podpisali v oktobru 
lanskega leta, postala efektivna.

Jugoslavija je sklenila plačilne 
sporazume z Veliko Britanijo, Ni
zozemsko, Francijo in Italijo, kar 
je Mednarodna banka za obnovo 
in razvoj določila kot pogoj za iz
plačevanje posojila.

Po teh plačilnih sporazumih so 
se gornje države, ki uvažajo les iz 
Jugoslavije, sporazumele, da bodo 
plačevale dolarsko protivrednost 
za prim eren del lesa, ki ga name
ravajo uvoziti iz Jugoslavije, ne
posredno Mednarodni banki za ob
novo in razvoj. Na ta način je za
gotovljeno, da bo odplačilo posoji
la v znesku 2,700.000 dolarjev sle
dilo v določenih dveh letih.

Finska je prostovoljno sklenila 
podobne plačilne sporazume z Bel
gijo, Dansko in Veliko Britanijo.

Avstrali ja  p r ičakuje  letos 
ZOD.DOD naseljencev

Novi avstralski minister za pri
seljevanje Holt je izjavil, da je 
pripravljena Avstralija letos spre
jeti 200.000 naseljencev, to je 35 
tisoč več kot lani. Holt meni, da bo 
prišlo <Jkoli 60.000 novih naseljen
cev iz evropske celine in 40.000 iz 
drugih držav. Avstralija je nada
lje pristala na to, da sprejme do 
konca junija 110.000 beguncev in 
do konca leta nadaljnjih 27.000.

Minister Holt je dostavil, da bo 
avstralska vlada skrbela za to, da 
bo pri novih naselitvah prevlado
val britanski rod. Od 100.000 na
seljencev, katere pričakuje letos 
iz Velike Britanije, ji!h bo 70.000 
potovalo brezplačno in dobilo vso 
pomoč.

Pripom niti je, da je od aprila 
1947 do marca 1949 zapustilo Veli
ko Britanijo 180.000 oseb, ki so se 
naselile v raznih državah Common- 
vvealtha in da je od tega števila 
154.000 izbralo Avstralijo.

Češkoslovaška ne davoljuje 
pre iskave  OZN o prisilnem delu
Češkoslovaška je ostala pri svo
jem stališču, ki ga je zavzela v 
preteklem avgustu in je sporočila 
OZN, da noče sodelovati pri ne
pristranski preiskavi o naravi in 
dalekosežnosti prisilnega dela, ki 
je v veljavi na Češkoslovaškem. 
Organizacija ZN je objavila izjavo 
Češkoslovaške, v kateri trdi, da bi 
takšna preiskava bila »očitna k r
šitev« načel OZN.

Štiriindvajset držav* članic OZN, 
katerim  so se pridružile štiri drža
ve, ki niso članice, to je Avstrija, 
Italija, Švica in Nepal je izjavilo, 
da so pripravljene sodelovati pri 
splošni preiskavi o prisilnem delu 
po celem svetu, ki jo je predložil 
pred enim letom Gospodarski in 
socialni svet OZN. Delegacija 
Združenih držav je izrazila »brez
pogojni pristanek« in prepričanje, 
da ustava, zakon in socialna ure
ditev Združenih držav, združeni t  
svobodo obveščanja, svobodo poto
vanja in svobodo izražanja, tvori
jo uspešno jamstvo proti obstoju 
prisilnega dela v Združenih drža
vah.

O odgovorih raznih držav o tem 
vprašanju ‘bodo razpravljali na 
prihodnji seji Gospodarskega in 
socialnega sveta ZN, ki se bo vrši
la 7. februarja.

Službene pris to jb ine
Ukaz ZVU št. 11, ki je bil pred 

kratkim  podpisan, pooblašča pobi
ranje pristojbine, ki znaša v trža
ški občini 8 lir, v drugih občinah 
pa 4 lire, kot službeno pristojbino 
na finančno administrativne listi
ne, ki so v zvezi z obdavčenjem in 
plačevanjem neposrednih ter po
srednih davkov na trgovske tran- 
zakcije.
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Argentinsko pismo:

Delovni pogoji v flpgentiniji
Ob velikem zanimanju, ki ga 

ima današnji evropski človek za 
izselitev v Argentinijo morda ne 
bo preveč, če si danes na kratko 
ogledamo delovne pogoje delavca 
v tej najfoogatejši zemlji Južne A- 
merike.

Najprej je treba poudariti, da so 
bile socialne razmere v Argentinci 
pred letom 1946 zelo slabe. Po
m anjkanje delovnih moči na eni 
strani ni dopuščalo izrabe narod
nega bogastva, brezvestni kapitali
sti pa so na drugi strani delovne 
množice silno stiskali. V teh raz
m erah "ni bilo čudno, da so delav
ske množice v tako oaromnem od
stotku leta 1946 volile genera'a Pe
rona, ki ie šel v vnlivni ho1 b a’ 
s programom izboljšanih delovnih 
pogojev. Od takrat dn danes ie b i1

v socialnih razmerah Argentinije 
storjen ogromen' korak. Res je si
cer, da se Peronu vsi njegovi na
črti n iso . posrečiM, saj prav leto
šnje leto njegova vlada preživlja 
najtežji pritisk združenih argentin
skih kapitalistov in tujih družb, to
da res je tudi, da je bilo mnogo 
storjenega.

Plače so v Argentiniji od leta
1946 porastle povprečno za 600 od
stotkov. Seveda ra  je ta povišek 
danes samo še računska zadava, 
ker je med tem časom .vrednost, 
pesa tako ogromno padla, da : 
janski povišek plače komaj še "vi- 
de v poštev. Ako vzamemo za r -  
mero, da za n<'vorečno mesečno 
plačo dobiš eno n^vo moško oblo- 
ko iz dobreca b'aaa. tedai vidimo, 
da tako ž''v'ienisko raven dosega

tudi delavec v premnogih evrop
skih državah. Tudi stanovanja, a- 
ko jih je sploh dobiti niso ce
nejša kot v Evropi. Velika izjema 
pa je hrana, ki je znatno cenejša 
in mnogo obilnejša kot v državah 
starega sveta, ki še danes trpe voj
ne posledice.

Splošna uvedba delavskega po
kojninskega zavarovan a je ena 
velikih pridobitev argentinskega 
delavstva v sedanjem času. Pravi
ca do poko;nine postane efektivna 
po izpolnjenih 30 letih službe, le v 
redkih primerih prej. Delavcu se 
odteguje od vseh njegovih prejem
kov po 8 odstotkov za pokojnino. 
Odte:’l ;ai je razmeroma visok. 
Strokovnjaki zavaroval a pa vse 
pritožb“ gU-de visokega prispevka 
z-vmčaio na viš;no pokojnin, za

a*~r • ie predvideno, da bodo v 
v č 'n ! p-inv-rov dosegale celotno 
m s ’č '1 p'aeo.

Bolezensko in nezgodno zavaro
van'*? se naha!a še v razvoju. Ure- 
,'eno i<*. da de!avec v primeru bo
lezni ali nezgode dobi brezplačno 
zdravniško nego, ki je pa dosti

krat tako površna, da je primoran 
delavec iskati zasebnega zdravnika 
na lastne stroške. Zdravila mora 
idelavec vedno sam kupiti. Dobi pa 
vsaj za omejeno dobo obolelosti 
celotno plačo.

Lepo je urejena delavčeva stal
nost. Podjetnik ima sicer možnost 
delavca odpustiti, toda plačati mu 
mora odpravnino. Odpravnina zna
ša polmesečmo plačo za vsaiko iz
polnjeno leto službe, ako je podan 
dokaz 'Pomanjkanja dela. Ako pa 
tak dokaz ni podan, tedaj se od
pravnina poviša za 100 odstotkov. 
Praktično bi tedaj delavec po 12. 
letih službe v istem podjetju mo
ral dobiti odpravnino v znesku ce
lotne enoletne plače. Odpovedni 
rok službe zinaša od enega do treh 
mesecev.

Družinske doklade so ostale pre
cej zadeva blagoglasja zakonov. 
Praktično dobi delavec, različno po 
posameznih strokah, od 10 do 15 
pesov mesečno na vsakega otroka, 
v nekaterih strokah tudi za ženo. 
To doklado pa mora izplačati de- 
lodajalev. To je najšibkejša točka

družinskih doklad. V času gospo
darske stiske se namreč delodajal
ci 'branijo vzeti v službo družin
ske očete. Pa tudi sicer je družina 
zelo nezaščitena. Preinekatere vlad
ne odredbe za njeno varstvo so o- 
stale glas vpijočega v puščavi. V 
dveh letih ni mogoče prevzgojiti 
celega pOkolenja, ki je bilo delež
no popolnoma protidmžinske vzgo
je.

Trinajsta plača, taiko imenovana 
»sueldo complementario anual«, je 
nadaljna in morda najbolj svetla 
točka sedanje argentinijske social
ne politike. Njena osnova namreč 
izvira iz večvrednosti dela ali z 
drugimi besedami predstavlja 13. 
plača v Argentiniji zakonito in de
jansko priznanje dejstva, da dela
vec zasluži več, kakor ,pa se mu 
njegovo delo plača. Iz 'denarnega 
presežka vrednosti delavčevega 
dela je tedaj delodajalec obvezan, 
da konec vsakega leta izplača 
delavcu še eno dvanajstino vseh 
dohodkov celega leta.

Delavčevo pravico do oddiha in 
utrditve zdravja predstavljajo let

ni dopusti. Dopusti so v celoti pla
čani. Znašajo po posebni starostni 
lestvici zaposlitve 10 do 30 dni na 
leto. Dejansko je treba k temu pri
šteti še 6 državnih praznikov, ki 
so prav tako v celoti plačani. Naj
manjši dopust, ki ga je delavec v 
Argentiniji deležen od izpolnjene
ga enega leta do izpolnjenih 5. let 
službe v istem podjetju tedaj zna
ša 16 dni na leto.

V letošnjem marcu sprejeta nova 
ustava je dala delavstvu velike no
ve pravice, toda konkretnih zako
nov, ki bi tem novim delavskim 
pravicam dali določeno obliko še 
ni in vsled tega se te pravice še 
tudi ne upoštevajo.

Ta površen pregled delovnih po
gojev v Argentiniji nikakor ne bi 
hotel biti kaka dokončna razprava 
o argentinski zakonodaji iz tega 
področja. Z njim sem hotel b ral
cem »Demokracije« prikazati de
jansko stanje, ki v tem oziru danes 
tukaj vlada. Saj so to zadeve, ki 
povsod po svetu zanimajo množice 
delovnega naroda.
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Matej Langus: PRIMIČEVA JULIJA, ki ji je France Prešeren posvetil svoje najlepše stihe

Ob

obletnici

Prešernove

smrti

Magistrate
P OET TVOJ NOV SLOVENCEM VENEC VIJE, 

R AN MOJIH BO SPOMIN IN TVOJE HVALE, 

IZ SRCA SVOJE SO KALI POGNALE 

K,OKROCVETECE ROZ'CE POEZIJE.

IZ KRAJEV NISO, KI V NJIH SONCE SIJE; 

CEL CAS SO BLAGIH SAPIC POGRESVALE, 

OBDAJALE SO VTRJENE JIH SKALE, 

VIHARJEV JEZNIH MRZLE DOMAČIJE.

IZDIHLJAJI, SOLZE’ SO JIH REDILE,

. IM MOC SO DALE RASTI NEVESELO,

UR TEMNIH SO ZATIRALE JIH SILE.

LE J' TOREJ JE BLEDO' NJIH CVETJE VELO, 

. IM IZ OCI TI POŠLJI ŽARKE MILE,

IN GNALE BODO NOV CVET BOLJ VESELO. -

r  KONCERT
Slovenske prosvetne matice 
[  v B o l j u n c u   J

8. februar 1849 <=■ 8. februar 1950

Matica je ostala zvesta svojim 
načrtom in obljubam, ki smo jih 
iznesli v našem izadnjem članku, 
ko smo poročali o prvem nastopu 
njenega salonskega orkestra, 16. 
januarja letos v Trstu. Pohvalili 
smo tedaj njen namen, da misli 
ponesti jugoslovansko glasbo med 
naše podeželsiko ljaidstvo. Samo tli 
tedni so pretekli od takrat, pa že 
vidimo idealne glasbenike na prvi 
turneji. Skoraj neverjetna se zdi 
požrtvovalnost teh ljudi! Ene stva
ri se namreč zavedajo ti pionirji 
naše glasbe, to je zavesti, da vla
gajo svoje napore za bodočnost, 
ko bo njihovto delo priznano in 
cenjeno od vse naše javnosti, ka
kor idejansko zasluži. V okvir tega 
delovanja spada tudi nedeljski kon
cert v Boljuncu.

Čeprav je bilo v nedeljo kislo 
vreme, je bil obisk koncerta nad 
pričakovanje lep. Megle so se 
vlekle po strm ih kraških rebrih, 
pod katerimi leži v slikoviti okoli
ci vas Boljunec pri vhodu v ro
mantično sotesiko Glinščice. Tudi 
grožnja dežja ni mogla preplašiti 
prebivalcev iz vseh vasi Brega, ki 
so Skoraj popolnoma napolnili ki
nodvorano. Videl sem znance iz 
Doline in  Mačkovelj, iz Boršta, 
Ricmanj in tudi od bolj daleč. P re
cej številen je bil tudi obisk me
ščanov. Slovenci ljubijo glasbo in 
petje, zato se ne strašijo iti tudi 
ure daleč, - da zadostijo notranji 
duhovni potrebi.

Kakor že na prvem nastopu sa
lonskega orkestra v Trstu, se je 
zanimanje in navdušenje občin
stva tudi v Boljiuaicu večalo od 
točke do točke. Poslušalci niso šte- 
dili s ploskanjem. Zahtevali so ce
lo ponovitev nekaterih točk spo
reda.

Predsednik Slovenske prosvetne 
matice, prof. Jež, je pozdravil obi
skovalce in ugotovil, da gre za va
žen dogodek, saj je tb prvi nastop 
slovenskega orkestra v Boljuncu 
in na Tržaškem ozemlju sploh.

Spored koncerta, na kateremu 
so sodelovali našemu občinstvu že 
znani pevci slovenskega tržaškega 
radia, je bil zelo dobro sestavljen. 
Vsaki glasbeni točki sta sledila po 
dva solospeva, kar je povečalo za
nimanje in priklenilo poslušalca.

Glede izvajanja orkestra mora
mo omeniti, da ni bilo opaziti od 
zadnjega nastopa znatne izpopolnit
ve. Opilil je sicer nekatera mesta, 
ki jih je zadnjič lahko opazil ne 
posebno tenkočuten poslušalec, ka
kor na prim er predčasni ali tudi 
zapozneli vstop kakega glasbila, 
posebno violinov. Akustika kino - 
dvorane je bila vsekakor boljša, 
kakor v tesnih prostorih Glasbene 
matice v  ulici Machiavelli. Zara
di večje prostornosti so prišli bolj 
do izraza »fortissimi«, ki bi seve
da še lepše izzveneli v neprimerno 
višji gledališki dvorani. V taki 
dvorani bi se pokazala vsa moč or
kestra, ker bi prišla do izraza tudi 
bobneča glasbila trobente in bo
ben.

Po uvodni koračnici »Triglav«, 
je zapel tenorist Renat Kodermac 
dve pesmi: »Na tu jih  tleh« iin ko
roško narodno »Gor čez izaro«. 
Pri klavirju  ga je spremljal Lu
dvik Klakočer. Obe pesmi je po
dal občuteno, da si je s svojim 
mehkim liričnim glasom takbj o- 
svojil srca vseh poslušalcev, ki so 
ga nagradili z dolgim ploskanjem. 
Potem je orkester zaigral venček 
hrvatskih in dalmatinskih pesmi, 
ki so vsem ugajale zaradi lepe me
lodike in sončne vedrosti.

(Sledila sta dva solospeva Sopra
nistke Milene Cekutove: Adamiče
ve »Ribce po vodi plavajo« in ko
roške narodne »Pojdem v rute«. 
P ri obeh je Cekutova pokazala lep 
napredek. Dobro se je odrezala tu
di v visokih legah, kar kaže, da 
zna dobro uporabiti svoje glasov
ne zmožnosti in tehniko 'glasu.

Navdušeno so potem poslušalci 
sprejeli valček »Iz slovanskih kra
jev«, v katerem se prepletajo zna
ni napevi jugoslovanskih rodo
ljubnih pesmi.

iSledil je nastop baritonista Mar
jama Kosa. Ta je s .svojim mogoč
nim ‘glasom, ki je odmeval kot 
grom od sten dvorane, zapel Ger
bičevo »Pojdem na prejo« in Pre- 
lovčevo »Spomlad prav luštno je«. 
Kos je prekosil samega sebe, ko 
je s svojim šaljivim nastopam in 
značilnimi kretnjam i podal oba so
lospeva s pravo lahkoto in umet
niško rutino. Poslušalci so mu hur- 
no ploskali in zahtevali ponovitev. 
In res so prišli na svoj račun, ko 
sta nato Kodermac in Kos zapela 
dvospev »Jae bi rad rdečih rož«. 
Ploskanje se kar ni hotelo poleči, 
ko sta mojstrsko odpela to lepo in 
ljubezenskega hrepenenja polno 
pesem.

Z »Jugovino«, ki nam je odkrila 
pogled v lepoto srbske narodne pe
smi in narodnih plesov z značilni
mi orientalskimi prizvoki, je salon
ski orkester zaključil svoj prvi po
deželski res lepo uspeli glasbeno - 
pevski koncert. Upamo, da nas bo
do orkester in solisti spet kmalu 
iznena'dili z  novim nastopom.

MIMOGREDE
Miting na pokopališču

Zaradi točnosti kronike moramo 
povedati še nekaj, kar meče kaj 
žalostno senco na tiste osebe in 
kroge, ki mislijo, da bodo z »otro
škimi sabotažami«, nevrednih kul
turnih ljudi, zavrli ali ustavili naš 
narodni in socialni razvoj. To so 
pravi reakcionarji! Sodite sami. 
Gospodar stavbe je dal dvorano za 
koncert. Podnajemnik kina pa — 
gostilničar S trajn iz Doline — je 
iz gole zavisti in kominformistične 
nestrpnosti, kar je bilo seveda na
rekovano »od zgoraj«, odnesel pred 
prireditvijo stole iz dvorane. Mi
slili so, da bodo s tem preprečili 
koncert, pa so napravili priredite
ljem celd uslugo! Sami so se pa 
osmešili. Tako ni bilo prerekanja 
za stole, iki bi jih sicer bilo gotovo 
premalo iza vse udeležence. Namen 
je bil jasen. Hoteli so ustrahovati 
in odgnati iz prireditve domačine, 
ki so v začetku 'bojazljivo gledali 
izza voglov hiš. Lepa slovenska in 
jugoslovanska pesem in glasba pa 
je takoj našla pot v srca in pre
gnala strah iz d/uš. Dvorana se je 
napolnila, posebno z mladino in 
starejšimi ljudmi. Boljunčani in 
prebivalci Brega so bili s svojo 
mislijo v dvorani, mnogi so pri
sluškovali od daleč naši pesmi in 
glasbi. Kri ni voda! K jer je časa 
in prostora dovolj za vrtenje tujih 
»imperialističnih« filmov v sloven
skem Boljuncu, tam  mora biti me
sto tudi za popolnoma nepolitično 
narodno prireditev!

v Dolini

Dolina — Miting na pokopališču 
Po naslovu sodeč bi vsak mislil, 

da so imeli rdeči miting na poko
pališču kje tam daleč za železno 
zaveso. Toda resnica je na žalost 
drugačna! Miting na pokopališču 
se je vršil par metrov pred želez
no zaveso, in sicer v Dolini na 
Svobodnem tržaškem ozemlju! Kot 
pravijo priče, je bilo tako:

Sredi januarja je umrl v Dolini 
znani komunistični propagandist, 
ki zaradi cerkvenih predpisov ni 
mogel imeti cerkvenega pogreba. 
Velik pogrebni sprevod se je zvr
stil v popolnem redu in miru, le 
na koncil je sam dolinski župan na
redil netaktnost, da je ob odprtem 
grobu .napadal Vatikan in duhov
nike, ki da pripravljajo novo voj
no. Končno bi se vse to kar po
zabilo, saj razen resnično užalje
nih rdečkastih kristjanov niso ne 
pravi komunisti in ne pravi katoli
čani obsojali duhovnikove odsotno
sti pri pogrebu.

Toda par dni nato se je zgodila 
težka nesreča na cesti in smrtna 
žrtev je bil 30-letn'i Bandi Franc iz 
Prebenega, občine Dolina. Ta je 
imel cerkveni pogreb, čeprav bi 
radi komunisti pokojnega Bandija 
drugače sodili kakor Cerkev. Ko so 
torej »rdeči očetje« Babičeve in 
Vidalijeve krvi slišali, da bo pri 
prebeneškem pogrebu navzoč du
hovnik, so napravili za komuni
zem nepopravljivo napako: tisto
popoldne 20. januarja je šla med 
rdečimi ta parola: »Vsi na pokopa
lišče! Dušan bo govoril«. In res so 
iz vseh strani prilezle »ženice« in 
Titovi in Stalinovi sinovi. Po kon
čanem cerkvenem obredu je spre
govoril župan g. Dušan Lovriha. 
Kar Dolina stoji, še ni bilo tako 
ostrega napadalnega govora proti 
Cerkvi. Ce pomislimo, da je bilo 
to na pokopališču, ki velja za vse 
omikane ljudi kot sveti kraj, tedaj 
moramo reči, da pomeni 20. ja
nuar škandal in skrunitev pokopa
lišča v Dolini. Netaktnost »nagrob
nega« govora je v tem, da je g. žu
pan proglasil mrtvega Bandija za 
človeka kot ni bil in to samo zato, 
ker je hotel p o n i ž a t i  doma
čega župnika, ki je temu dovolil 
cerkveni pogreb, prvemu pa ne. 
Drugih »nagrobnih cvetk« n. pr. o 
duhovnikih - hinavcih, o sodnem 
dnevu itd. sploh ne omenjamo.

»Pogrebni« govor proglaša vsa 
dolinska poštena javnost kot ne
kulturen. Vsi sorodnjaki pokojnega 
in sovaščani iz Prebeneka enogla- 
smo obsojali izpade proti pokojne
mu Francu Bandiju in proti Cer
kvi. Res pa je, da so rdeči bratje 
obeh skreganih očetih z vidnim 
zadovoljstvom poslušali svojega vo
ditelja in se posmehovali, ko je 
duhovnik predčasno zapustil poko
pališče.

Ob tem težkem incidentu v Doli
ni se vprašujemo: ali se smejo vr
šiti žaljivi politični mitingi na po
kopališču? Ali jih sme policija 
sploh dovoliti? Ali je sploh bilo 
dano dovoljenje za ta miting? Ali 
so vasi ob meji sploh še v pasu A, 
ko doživljamo take izpade?

Ob tem županovem mitingu na 
pokopališču in drugih podobnih 
nastopih naj se dolinski volivci 
primejo za glavo, ker so takemu 
možu izročili svojo veliko občino!

V članku, ki ga je o tej stvari 
zapisalo v zadnji številki »Delo«, 
je resnica edino zadnji stavek, kjer 
pravi dopisnik, »da je dolinski žu
pan izobčil poleg ljubezni do bliž
njega tudi resnico«. Tudi tiskarski 
škrat pove včasih resnico!

Dolinian

Slovenski prosvetni matici česti
tamo k lepemu uspehu, ki je ko
maj začetek vedno krepkejšega 
razvoja Slovencev na Svobodnem 
tržaškem ozemlju. Moralni uspeh 
p r v e g a  slovenskega glasbenega 
koncerta v Boljuncu je bil popolen!

Jezus, ne Cezar — to je geslo 
demokratske Evrope, posebno 
ako razumemo Cezarja tako, da 
trm dajemo ideal imperializma.

(Masaryk - »Nova Evropa«)

I
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Koncert umetniškega Dua 
K. in M. Sancin

Dne 24. t. m. bo koncert violi
nista prof. Karla in pianistke prof. 
Mirce Sancin. 2e danes »opozarja
mo na to prireditev, ki nam bo 
nudila izreden umetniški večer, na 
katerem  bodo izvajane izbrane 
skladbe Griega, Bacha, Smetane, 
Dvoršaka, Paganinija, Sarasateja 
itd. Podrobnosti sporeda samega 
bomo objavili v prihodnji številki.

Umetniška dvojica (Karlo in Mir- 
ca Sancinova) je naši javnosti zna
na iz mnogih radijskih nastopov. 
Vendar se nam zdi umestno, da ob 
tej priložnosti nekoliko opišemo u- 
m etniško osebnost obeh umetnikov. 
Karlo Sancin je po rojstvu Trža
čan in se je glasbeno šolal najprej 
v Trstu, k jer je postal tik  pred 
prvo svetovno vojno tudi član tr
žaške filharmonije in opernega or
kestra »Verdi«. Svoje šolanje je 
nadaljeval pozneje v inozemstvu, 
k jer je zaključil svoje študije. -- 
Z bratoma Rihardom in Ladisla
vom Zika te r Ladislavom Cemy- 
jem je ustanovil godalni kvartet 
(»Praški kvartet«), ki je  dosegel 
že takrat evropski sloves in je s 
tem naš mojster Sancin absolviral 
v  vseh večjih središčih Evrope 
preko 200 velikih koncertov. Poz
neje je bil duša ,zagrebškega Trija 
(Sancin - Marsič - Matz). Ne samo 
v  kvartetu in kot solist, marveč tu
di kot violinski pedagog je na raz
n ih  glasbenih šolah in po konserva-

Vesti s
Zahvala SPM v Trsta

Vodstvo Slovenske prosvetne ma 
tiče v Trstu se najprisrčneje za
hvaljuje vsem sodelavcem brez 
razlike, ki so pripomogli s svojo 
požrtvovalnostjo, vztrajnostjo in 
velikim navdušenjem za našo na
rodno stvar k velikemu uspehu ne 
deljskega koncerta v Boljunou.

Roljunčani so Vam hvaležni, ker 
ste jim prvič, odkar obstoji njiho
va vas, z našo lepo narodno glasbo 
omogočili prisrčen umetniški u- 
žitek.

Sodelovanje staršev pri 
šolski vzgoji

Na povabilo ravnateljstva in 
profesorskega zbora Državne nižje 
trgovske strokovne šole v Trstu, je 
bil v soboto 4. februarja sestanek 
roditeljev, ki imajo na tem zavo
du svoje otroke. Zdi se mi, da je

toriju posvetil velik del svojega 
delovanja in si nabral dragocenih 
izkustev, ki jih je plodonosno pre
našal na svoje gojence. Bil je men
tor cele vrste naših odličnih go
slačev. Poslednja vojna vihra tudi 
njemu n i prizanesla. Ostalo pa je 
življenje. Po končani vojni si je 
želel prenesti svoje delovanje v 
svoj rojstni k ra j in je sedaj stalno 
med nami, k je r bo s tem pomogel 
k povzdigu in razcvitu naše glas
bene umetnosti. Pianistka »Dua 
Sancin«, it. j. prof. Mirca Sancino
va, nam je istotako znana iz kon
certov v Radiu. Njena krepka mu
zikalna individualnost se ne odra
ža samo v njeni igri, marveč v 
isti meri in še posebno v sklada- 
teljstvu. Saj je naša najvidnejša 
in najplodovitejša skladateljica, ki 
je obogatila našo glasbeno literatu
ro s celo vrsto uspelih skladb, ki 
so bile nagrajene in večjidel že 
tudi tiskane. Njene zasluge na 
glasbeno pedagoškem torišču so 
splošno znane v našem glasbenem 
svetu. Tudi v tem oziru je dopri
nesla koristne tvorbe (Tehnične va
je) iza klavir, k i so upoštevane na 
konservatoriju.

Umetniški »Duo« prof. Karla in 
prof. Mirce Sancin se nam bo pred
stavil prvič »od blizu« (ne samo po 
radiu!) 24. t. m. v okviru SPM, 
kamor vabimo že danes vse ljubi
telje čiste glasbene umetnosti.

Slon. demokratska zueza u llabrežioi
vabi na plesno prireditev, ki bo v soboto dne 11. t. m. ob 20.30 
u k i n o - d v o r a n i  v N a b r e ž i n i .

Na sporedu sta tudi š a l j i v a  p o š t a  in s r e č o l o v .  
Preskrbljeno je za dober bufet in izvrstno domačo kapljico. 
Odhod vlaka iz Nabrežine ob 3,12 zjutraj.

Slov. prosv. matica v Trstu
vabi člane in prijatelje 
na članski sestanek, 

ki bo 14. februarja ob 20.30. 
P r e d a v a  

g. ravnatelj prof. Karlo SANCIN  
o

»ZGODOVINSKEM PREREZU 
GLASBENE UMETNOSTI« 

Vstop prost. Društveni prostori 
v ul. Machiavelli 22

ta sestanek dogodek zase, ker kot 
oče, ki imam otroke v slovenski 
šoli, mi mi znano, da so druge šole 
imele slične sestanke s starši svo
jih gojencev.

Kljub stavki, zaradi česar ni bi
lo prevoznih sredstev, so starši p ri
hiteli na sestanek prav v lepem 
številu, bodisi iz mesta, bodisi iz 
okolice.

Opazil sem, da smo bili vsi prav 
zadovoljni, ker je bil sestanek lepo 
pripravljen. Pozdravu ravnatelja 
zavoda staršem, so sledile tudi pe
smi, ki jih je zapel zbor gojencev 
zavoda, ki je nato zapustil učilnico.

Lep in zelo poučen govor za nas 
roditelje je imel prof. Theuerschuh. 
Iz govora smo spoznali, koliko je 
ovir in težav pri vzgoji in kako 
strašno vpliva okolica na mladino, 
k i zahaja v šolo. Spoznali smo tu
di, da mnogokrat so starši sami 
krivi, če uspeh njihovih otrok ni 
tak, kakor bi si ga želeli, ker se 
vse premalo (zanimajo, kako gre 
otroku v šoli in  puščajo otroke 
brez vsakega nadzorstva pri vre
nju.

Profesorski zbor, ki nam ga je 
predstavil ravnatelj šole, nam je 
zelo prisrčno šel na roko z razni
mi nasveti in priporočili, ki, če jih 
bomo znali upoštevati, bodo pripo
mogli, da vzgojita dom in šola po
štenega človeka, pripravljenega 
za težko življenjsko pot.

Želim, da bi do takih sestankov 
prišlo večkrat med šolskim letom 
in da bi vzgledu Državne trgovske 
strokovne šole sledile tudi druge 
šole.

Gospodu ravnatelju in  profesor
skemu zboru izrekam tem potom 
v imenu vseh, ki smo prisostvova
li sestanku, našo iskreno zahvalo 
za tako lep in prijeten sestanek.

Oče

ŠtiVAM
Pri Stivanu, ob izlivu Timave, 

gradijo s pomočjo ERP-a tako zva-

no »ribiško naselje«. Otvorili so se
veda takoj italijansko osnovno šo
lo in to  samo za štiri otroke. V za
četku sta bila samo dva kandidata, 
a končno se je te  nove ustanove 
velikodušno usmilila slovenska ma
ti ter vanjo vpisala svoja otroka, 
ki sta dosedaj obiskovala sloven
sko šolo v Devinu. Gotovo se taka 
mati ne zaveda svojega Zločina 
proti narodu in proti svoji lastni 
deci; čudimo se, kako se nekateri 
tako lahko obrnejo tja, kamor pr
va sapica zapiha.

Pred leti je bila omenjena mati 
ena najbolj gorečih zagovornic 
»narodnih odrešiteljev«. Znašala se 
je celo nad slovenskimi učitelji, ki 
niso bili po volji »ljudskim obla
stem«, češ, da ne mara za učitelje 
narodnih izdajalcev. Leto kasneje 
je pa ogorčeno protestirala, 'ker so 
iste učitelje premestili drugam. Se
daj je omenjena navdušena zago
vornica Vidalijevega komunistične
ga tabora, kakor beremo * v »Pri
morskem dnevniku«, ki seveda za 
tako početje sm atra odgovorno sa
mo Vidalijevo razdiralno politiko, 
ne omeni pa, da je to končno le 
sad vse dosedanje fratelančne poli
tike, ki jo je sam vedno tako po
vzdigoval.

Med tukajšnjim  ljudstvom se ši
ri govorica, da je bila omenjena 
tovarišica pred kratkim  na nekem 
kominformističnem sestanku dolo
čena celo za nekako nadzorstvo 
nad slovensko šolo v Devinu. Ako 
je kaj na stvari, potem si pa več
jih budalosti sploh ne moremo mi
sliti od tukajšnjih kominformistov!

Kljub temu edinstvenemu pri 
meru popolnega pomanjkanja na 
rodnega čuta, je naša slovenska 
šola lahko ponosna na svoje dose
danje delo in ponosni smo nanjo 
vsi vaščani, ker vemo, da iz take 
šole ne bodo nikdar zrasli slični 
hrapavi značaji.

Nabrežina
3. februarja smo položili k več

nemu počitku 68 letnega zemlje
merca g. Kristjana Pertota. Po
kojnik, iz znane narodne nabrežin- 
ske družine, je bil dober sin slo
venskega naroda. Po končanih štu
dijah je odprl lastno pisarno v Tr
stu. Po prvi svetovni vojni se je 
izselil v Egipt v upanju na bolj
šo bodočnost. Tujina mu ni uga
jala in vrnil se je spet domov, od 
koder je šel v Jugoslavijo. Dobil 
je službo višjega vladnega geome
tra in kot tak je bil znan po vsej 
Sloveniji. V drugi svetovni vojni 
mu je porušila bomba hišo nad 
glavo. Izvlekli so ga živega izpod

ruševin, toda od takrat ni bil več 
duševno popolnoma pri sebi. Ne
zmožen svojega dela se je po vojni 
vrnil na rojstni dom in tu živel 
skupno z bratom Stefanom, pridno 
pomagajoč pri domačih delih.

Naj mu bo lahka domača gruda! 
Preostalim naše sožalje!

Naše naročnike v Angliji obve
ščamo, da odslej nakazujejo naroč
nino za naš list na naslov:

KLIC TRIGLAVA (DEM.)
Two Gates Hostel Tamivorth staffs. 
Letna naročnina stane 1. 2/. funta.

UPRAVA

Vesti z  Goriškega

Slov. dobrodelno društvo 
v Trstu

pripravlja za naše malčke 
OTROŠKO ZABAVO, 

ki bo
na pustno nedeljo 19. t. m. 

ob 16. uri v ul. Machiavelli 22-11.

Zakaj ne poučujejo nem
ščine na naših šolah

Z mnogih stranii je dobilo naše 
uredništvo razna vprašanja, zakaj 
ne poučujejo nemščine na naših 
srednjih in strokovnih šolah. Ne 
smemo pozabiti namreč, da je 
nemški jezik nadvse potreben vsa
kemu Tržačanu, ki se posveča ne 
samo trgovskemu in obrtniškemu 
poklicu, temveč tudi ostalim svo
bodnim poklicem! Na šolah s slo
venskim učnim jezikom poučujejo 
poleg italijanščine še angleščino, 
medtem ko na šolah z italijanskim 
učnim jezikom poučujejo poleg an
gleščine še nemščino ali franco
ščino.

Res je, da bi slovenski dijaki z 
uvedbo pouka nemščine imeli zo
pet en predmet več ko italijanski 
dijaki, vendar b i koristnost uvedbe 
pouka nemščine odtehtala navidez
no žrtev. Lahko bi pa zadevo ure
dili tudi z začasno uvedbo neobvez
nega pouka nemškega jezika. Ome
niti moramo, da je svojčas Zavez
niška vojaška uprava zadnje nave
deno ureditev pouka nemščine od
klonila.

Goveja jalovost
Vodstvo goriške plemenilne po

staje javlja:
2ivinorejce opozarjamo, da se 

brezplačno zdravljenje goveje ja
lovosti v am bulantah v Ločniku, 
Sovodnjah in Pevmi izvaja po na
slednjem redu:

Ločnik: ambulanta pri bratih
Azzano (mlin) vsako sredo od 10. 
ure dalje.

Sovodnje: ambulanta pri krajev
ni plemenilni postaji vsak drugi in 
zadnji petek v mesecu od 14. ure 
dalje.

Pevma: ambulanta pri krajevni 
plemenilni postaji vsako drugo in 
zadnjo soboto v mesecu od 14. u- 
re dalje.

Na potu domov ga je za
dela srčna kap

V bližini Prevala pri Moši so v 
ponedeljek 6. t. m. zjutraj našli 
mrtvo truplo starejšega moža. 
Kmalu so ugotovili, da gre za 65 
letnega kmeta Antona Peršoljo, do
ma iz Moše. Zdravniški pregled je 
dognal, da je nesrečnika zadela 
srčna kap, ko se je v soboto 4. t. 
m. pozno zvečer vračal proti domu.

Begunci, pozor!
Organizacija IRO izdaja potne li

ste. Begunci, ki jih želijo imeti, 
naj se oglasijo v uradu IRO, Cor- 
so Roosevelt 5, v Gorici. Opozarja
mo begunce, ki se mislijo izseliti 
v Argentinijo, naj se takoj javijo 
pri IRO, ker jim argentinski kon
zulat da vizum samo na tak potni 
list. Glede drugih informacij za iz
selitev v Argentinijo naj se p ri
zadeti zglasijo pri Centru, Riva 
Piazzutta 18. Urad Centra

Kvestor premeščen
Goriški kvestor dr. Stanislao Po- 

mariii, ki si je s svojo objektivno
stjo pridobil v Gorici velik ugled, 
bo v kratkem  zamenjal tukajšnje 
službeno mesto z zaupnim mestom 

notranjem  ministrstvu v Rimu.

Izmenjava zapornikov
Po poročilih časopisja se bo v 

kratkem  izvršila na bloku pri Rde
či hiši izmena jugoslovanskih in 
italijanskih pripornikov. Po teh 
vesteh bo zamenjanih od vsake 
strani prilično 20 oseb. Italijanske 
oblasti so že pripravile približno 
to število jugoslovanskih državlja
nov; ki so bili obsojeni zaradi na
vadnih prestopkov. Kdor ne želi 
oditi v Jugoslavijo in zaprosi za 
azil, ga ne izroče. P rav tako je tu
di Jugoslavija že določila isto šte
vilo ital. državljanov, ki so bili iz 
raznih vzrokov priprti v Jugosla
viji. Dan izmenjave še ni določen.

Slov. Marijina družba
Goriška Marijina družba, ki je 

znana po svoji razgibanosti, je pri
redila zadnjo nedeljo 5. t. m. v svo
ji društveni dvorani prisrčno pu
stno zabavo za svoje članstvo. Ša
ljivi prizori, pesmi, deklamacije in 
še razne druge mičnosti so bili za
čimba za prav veselo pustno razpo
loženje. Prisrčna hvala vsem, ki 
so se žrtvovali.

Smrt med Ribijevlmi 
uslužbenci

V torek 7. t. m. smo imeli v Go
rici dva pogreba, katerih sta se v 
velikem številu udeležili nameščen
ci Ribljevega podjetja, ker so bili 
rajnki iz vrst uslužbenstva. Naj
prej so pokopali v Standrežu go
spo Karolino Zavadlav, poročeno 
Pisk. Rajnica je bila šele 36 let 
stara. V ponedeljek je odšel njen 
mož, ki je zaposlen kot mehanik 
pri Ribiju, zjutraj kot navadno na 
delo. Toda že po par urah so ga 
poklicali domov, k je r mu je žena 
nenadoma umrla in  mu zapustila

dva mlada otroka. — Drugi po
greb se je vršil na Placuti, kamor 
so pripeljali iz bolnice v ulici B ri
gata Pavia 22 letnega zasebnega 
dijaka Antona Ipavca, čigar oče je 
delovodja mehanične delavnice pri 
Ribiju. Nesrečni mladenič je umrl 
na posledicah operacije. Pokojnima 
božji mir, žalujočim preostalim to
plo sožalje. P ri obeh pogrebih je 
dala Ribijeva tvrdka na razpolago 
avtobuse za pogrebce.

»Pesmi zelene pomladi"
Pod gornjim naslovom bo v k rat

kem izšla v Gorici drobna zbirka 
pesmi. Njihov pevec Lado Piščanc, 
mlad slovenski duhovnik z nežno, 
globoko lirično dušo, počiva nekje 
v cerkljanskih hribih ubit od bra
tomornega komunističnega krvmi-

»Pesmi zelene pomladi« preveva 
toplina mlade duše in globok ver
ski čut. Očiščene v prvih mlado
stnih viharjih hrepenijo po zeleni, 
rodeči pomladi. Uredil in za tisk 
pripravil jih je že pesnik sam, to
da kruta, strahotna smrt je pre
črtala vse lepe, sončne zamisli. Z 
izdajo njegovih pesmi se bo pri
morska javnost oddolžila spominu 
svojega pesnika - mučenca in bo 
otela pozabi ter uvrstila v našo 
pesniško literaturo nekaj sočne le
pote mladega pesniškega talenta, ki 
je bil ravno razpel svoja krila k 
poletu.

Darovi za Slov. dobrodelno društvo 
v Trstu

Družina Margon daruje v dobro
delne namene L 1.000 v počastitev 
spomina pokojne gospe Panjek 
Marije. — N. N. daruje L 200 za 
dobrodelne namene.

V besedilu o prispevkih za Do
brodelno društvo, objavljenih v 
zadnji številki »Demokracije«, je 
treba popraviti naslednje:

Dina in Sonija darujeta L 500 
v počastitev spomina tragično pre
minule Marijanke Bitežnikove. — 
Družina Marc daruje L 500 name
sto cvetja in v počastitev spomina 
gospe Marije Panjek.

Darovalcem iskrena hvala!

Listnica uredništva

St. Maver: Dopisov, ki govorijo 
o sporih in bi lahko dovedli do 
prepirov med nami, ne priobčuje
mo. Hvalevredna pa sta trud in ve
selje šentmaverskih fantov za 
petje. Le tako naprej! Pozdrav
ljeni.

Radio Trst II
Nedelja, 12. 2. 1950: 8.45 S ovenske 

narodne pesmi. — 11.30 Aktual
nosti. — 13.00 Glasba po željah.
19.00 Pogovor z ženo. — 21.00 
Z domače knjižne police. — 21.40 
Lahka koncertna glasba.

Ponedeljek, 13. 2.: 13.00 Iz nemške
ga glasbenega sveta. — 18.30
Glasba raznih narodov. — 19.00 
Evropski obnovitveni načirt. —
21.00 Rahmaninov: Simfonija št. 
2 v e molu. — 22.15 Večerne me
lodije.

Torek, 14. 2.: 13.00 Glasba po že
ljah. — 19.o6 Angleščina po ra
diu. 20.00 Vokalni koncert te
norista Dušana Pertota. — 21.00 
Vzori mladini - Sveti Ciril. ■ — 
21.30 Čajkovski: Simfonija št. 4 

'v f  molu.
Sreda, 15. 2.: 13.00 Iz ruskega glas

benega 'sveta. — 19.00 Zdravni
ški vedež. — 20.00 Operne arije 
in dueti. — 21.00 Razgovori pred

mi rro tonom.
ko n e rt.

— 22.00 S mfonični

Četrtek 16.2.: 13.00 S p  os te  n i-
o in  motive izva a • vsvi duet,
a : armonifeo sprem’ a Marij 

Sancin. — 19.00 S ov ina za 
S ov n. . Ž1.00 K- d ski oder,
nato Lahka večerna g as a.

Petek 17.2.: 13.00 Glas1 a po že- 
1 ah. — 18.40 Slovenski narodni 
motivi. — 19.00 Angleščina po ra
diu. — 20.00 Vokalni koncert ba
ritonista Marijana Kosa. — 20.36 
Tržaški kulturni razgledi. — 
21.00 Mojstri besede. — 22.00
Dvoržak: Simfoni a iz novega
sveta št. 5. — 23.00 Serenade in 
Nokturni.

Sobota, 18. 2.: 13.30 Kvintet Pac-
ehiori. — 18.00 G’asba jugoslo
vanskih narodov. — 18.30 Odda
ja za najmlajše: »Branko in Mi- 
cica«. — 21.00 Sobotni vcečer. — 
22.15 Večerni koncert. — 23.0® 
Plošče za lahko noč.

Nadaljuje se velika 

razprodaja obutve 

po najugodnejših 

cenah I

Trst - Largo Barriera Vecchid

| P O Z O R !

^Krznarstvo - QDellicceria
ALASKA
Trst, ulic« S. Lazzaro 13-1 - tel. 56-58

K u pu je  k u n e  z l at i ce in bel i ce  -  nud i  l e p o  izbi ro 
k r zne n ih  p laščev,  ov ra tn ikov ,  plavih,  s r ebrn ih ,  p la t inast ih  

t er  d r ug ih  lisic.

|____ CENE ZELO UGODNE

Odgovorni urednik: dr. Janko Jei 
Tiska:

tiskarna »ADRIA«, d. d. v Trstu

P. BARTOLINI
O r t o p e d i k  - s p e c i a l i s t  

z a  z d r a v l j e n j e  k i l e
Ulica Maria Vittoria 24, Torino 

Telefon 45-350

K  I I s  O
zdravi uspešno- brez operacije in 
ne da bi bilo treba prekiniti lastne 
zaposlitve (pa naj bo kila še tako 
razvita!) s posebno pripravo orto
pedik P. BARTOLINI, ki je že 
mnogo let znan v naši pokrajini. 
Vsi bolni na kili, mladi in stari, 
ženske in otroci se lahko posvetu
jejo z ortopedikom BARTOLINI- 
jem, ki s p r e j e m a :

v  GORICI: 15. februarja, Hotel 
»Tre Corone«;

v TRSTU : 16. in 17. februarja v 
Hotelu »Vanoli«;

v TRZICU: 18. februarja v Ho
telu »Lo mbardia«.

£ovci, pozor / j
KUNE BELICE - KUNE ZLATICE

za direkten eksport v Ameriko 
PLAČA NAJBOLJŠE po dnev
nih cemah

OTI. Fischer
T R S T ,  V I A  P I E T A’ 24 
(Telefon 93,184)

M i z a r j i  g 
hmBtoualci f

Kole za trte, 
deske smret 
kooe, mačet 
snooe in tr « 

d ih  I e s o o, 
trame, par « 

kete in droa nud i najugodneje

„ B C U L E  A 
t e l .  ---------------------

9 0 4 4 1  T R S T
Vialo Sonnino, 2 4

NECCHI novi 
m odel B U

za vezenje, krpanje, obšivanje lu
kenj, prišitje gumbov, čipke, cik
cakaste šive. Vsa dela se izvršujejo 
brez okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno.
ŠIVALNI STROJI na industrijski 

tok za čevljarje in krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE
LOV. R A D I O A P A R A T I  
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T U L L I O
MA O B R O K E T R S T  - ul. C. BATTISTI š t .  12 

Tel. 85-88 — T R Z I C , na Korzn

Največjo izbiro
ZIMSKIH PLAŠČEV, POVRŠNIKOV, LODNOV, 
DEŽNIH PLAŠČEV, OGRINJAL (m a n te llin e )
po brezkonkurenčnih cenah 

d o b i t e  p r i

Magazzini del Corso
T r s t C o r s o


